



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



## Названы параметры бюджета

Доходы бюджета Воронежской области в 2016 году, по прогнозам, составят 68,14 млрд. рублей, в том числе собственные налоговые и неналоговые доходы – 56,08 млрд. рублей. При этом расходы составят 73,748 млрд. рублей, сообщила руководитель регионального департамента финансов Надежда Сафонова на заседании комиссии по бюджетным проектировкам, которое провёл в минувший понедельник губернатор Алексей Гордеев. Расходы областного бюджета в 2016 году прогнозируются в сумме 73 млрд. 748,6 млн. рублей или с дефицитом в сумме 5 млрд. 608,0 млн. рублей (10 процентов от общего объёма доходов, без учёта безвозмездных поступлений). По итогам заседания губернатор подчеркнул, что в силу экономической ситуации, подход к формированию бюджета будет жёстким, все взятые на себя социальные обязательства региональная власть выполнит.

## Почтовикам повысят зарплату

Воронежское областное управление Федеральной почтовой связи вошло в число 17 филиалов «Почты России», расположенных в городах-миллионниках, сотрудникам которых с 1 декабря повышается заработная плата. Начиная с 1 февраля 2016 года второй этап повышения заработных плат стартует и в остальных 65 филиалах «Почты России». Он коснётся сотрудников почтовых отделений, а также производственного персонала почтамтов, сотрудников логистических центров, водителей и водителей-курьеров. В целом повышение заработных плат затронет 95 процентов работников и составит в среднем десять процентов по предприятию, сообщает пресс-служба регионального управления ФПС.

## Кубок от «Зелёной России»

Управлению лесного хозяйства Воронежской области за активное участие в специальном национальном проекте «Лес Победы» вручён кубок Общероссийского экологического общественного движения «Зелёная Россия», а руководителем управления Александром Величко – благодарственное письмо от президента движения Анатолия Карпова. Награждение победителей в номинации «Лучшее экологическое ответственное предприятие региона в 2015 году» состоялось в рамках III Российского промышленно-экологического форума Роспромэко, который прошёл в Москве.

## Назначены новые начальники

Приказом начальника ГУ МВД России по Воронежской области назначен начальником отдела МВД России по Терновскому району назначен подполковник полиции Владимир Болховитин. Ранее он занимал должность начальника полиции МВД России по Острогожскому району. Отдел МВД России по Панинскому району возглавил подполковник полиции Александр Клиппин, который ранее находился в должности заместителя начальника полиции по оперативной работе ОМВД России по Россошанскому району, сообщила пресс-служба ГУ МВД России по Воронежской области. Приказом руководителя управления кадров Следственного комитета РФ на должность руководителя Борисоглебского межрайонного следственного отдела СУ СК РФ по Воронежской области назначен капитан юстиции Роман Филатов.

## Помогут лесопатрульные комплексы

В Воронежской государственной природной биосферной заповедник им. В.М.Пескова прибыли два малых лесопатрульных комплекса на базе «УАЗ» и пожарная автоцистерна на базе «ГАЗ». Техника закуплена в рамках проводимого Министерством природных ресурсов и экологии РФ обновления автомобильного парка на подведомственных территориях. В первую очередь будет обновлена противопожарная техника, это повысит оперативность действий служб охраны в случаях возгораний. Как сообщает сайт Воронежского заповедника, до конца года будет закуплено 16 автомобилей для обеспечения работы всех служб.

## Все различны – все равны

Так назывался первый районный фестиваль служб школьной медиации Новохопёрского района. Поделиться своим опытом в Новохопёрскую гимназию №1 приехали представители всех школ района. Открыли праздник призёры областного фестиваля медиаторов гимназисты Лев Шаповалов, Анастасия Золотухина, Карина Волина и София Богачёва. Сотрудники областного Центра психолого-педагогической поддержки и развития детей провели мастер-классы, на которых, в частности, проанализировали примеры выхода из конфликтных ситуаций. Юные медиаторы показали свои навыки в новом для них деле примирения школьников со сверстниками и учителями, их конструктивному общению. Самыми активными признали Елизавету Лаенко из Новохопёрской школы №2, Лину Чернушевич из Елань-Коленовской школы №1, Татьяну Локтеву из Бороздиновской школы.

Собеседники подготовили Тамара ГАШИМОВА, Валерий КАЗАНОВ, Анатолий ХРУСТАЛЕВ.

## С Днём участковых уполномоченных полиции!

### Уважаемые сотрудники и ветераны служб участковых!

От всей души поздравляем вас с профессиональным праздником!

Вы служите в одном из старейших и, без сомнения, одном из ключевых подразделений органов внутренних дел.

Сегодня во многом от вас зависит обеспечение законности и безопасности граждан. Имея самый тесный контакт с населением, именно вы формируете авторитет органов власти в его глазах.

Вы проводите колоссальную работу, требующую высокого профессионального мастерства, максимальной концентрации сил и, конечно же, сострадания и участия. Ведь быть участковым – значит работать с людьми, помогать им разбираться в самых сложных житейских ситуациях. Поэтому иначе, как признанием, вашу профессию не назовешь.

Благодарим вас за ваш нелегкий, но столь необходимый всем нам труд!

Искренние слова признательности за верность долгу и неоценимый вклад в охрану правопорядка хочется выразить ветеранам службы. Вы заложили славы традиции, которые служат критерием профессионализма и человечности.

С праздником вас, дорогие друзья! Желаем вам и вашим близким мира, добра, успехов и благополучия! Пусть ваши напряжённые трудовые будни позволят вам чаще находиться в кругу семьи и друзей!

Губернатор Воронежской области А.В. ГОРДЕЕВ  
Председатель областной думы В.И. НЕТЕСОВ



19 ноября – начало контрнаступления советских войск под Сталинградом (1942 год). День ракетных войск и артиллерии.

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ  
<http://www.communu.ru>  
Вчера 1599X 767 За текущий месяц 27509  
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>  
ВКОНТАКТЕ <http://vk.com/kommunakommuna>

# Завтра в Воронеже – областной праздник работников агропромышленного комплекса С поклоном к матушке-земле

С хорошим настроением завершают сельскохозяйственный год труженики колхоза «Большевик» Хохольского района. Хозяйство давно и по праву считается одним из лучших в Воронежской области. Таковым оно стало потому, что к земле здесь особое, бережное отношение. Поля в «Большевики» не пахнут уже лет восемь – на смену традиционному плугу и культиватору пришла нулевая технология – No Till. Как считает председатель колхоза Юрий Мысков, она не только помогает беречь влагу в почве, становящейся в наших краях все более дефицитной, но и защищает землю от ветровой и водной эрозии. К тому же на пахоту и культивацию теперь не надо тратить дорогостоящую солянку. Кроме того, чтобы сохранить плодородие чернозёмов, здесь солидные площади отводят под многолетние травы и под бобовые культуры. При этом горох, например, в нынешнем году дал по 30 центнеров с гектара.



Телятница Людмила Князева, оператор машинного доения Светлана Серикова, председатель колхоза Юрий Мысков (первый ряд), агроном-семеновод Николай Гунькин, механизатор Юрий Ильинов, водитель Роман Зяблов.

## Алексей СОЛОВЬЁВ

Хохольский район

Но особая гордость «Большевика», своего рода «визитная карточка» – это животноводство. Продуманная племенная работа, прочная кормовая база, должный порядок на фермах позволили колхозу получить статус племенного завода по выращиванию коров краснопёстрой породы. О том, на что способны такие коровы, красноречиво свидетельствуют итоги прошедших десяти месяцев. От каждой коровы уже получено по 6253 килограмма молока. До конца года, уверен председатель, этот показатель увеличится не менее чем на тысячу килограммов – как раз сейчас, в ноябре, здесь начинается пора большого молока, которая продлится почти до самого лета. А доярка Галина Фатеева с начала года уже надоила по 7354 килограмма

молока. Чуть меньше результат у Виктории Комиссаренко и Светланы Сериковой... Занимаются в «Большевики» и мясным скотоводством, но отдают предпочтение французской породе лимузин. В хозяйстве, рассказывает Юрий Алексеевич, нет свободных площадей, а для интенсивного откорма больше подходят как раз лимузины. Опередив во времени многие хозяйства области, начинали шесть лет назад с 12 телочек, потом к ним прибавилось ещё двадцать, а теперь здесь уже более 250 лимузинов. В нынешнем году для них построили новый коровник, где животные содержатся на глубокой подстилке и получают всё необходимое для быстрого роста.

Вообще в «Большевики» каждый год что-то обязательно строится: то новый коровник, то ЗАВ, то ремонтная мастерская. На машинном дворе – новые тракторы, комбайны, посевные ком-

плексы, самоходные опрыскиватели...

– Иначе нельзя, – говорит председатель колхоза Юрий Мысков. – Нужно смотреть в будущее. Труд на земле должен быть более современным, более комфортным и, конечно же, более производительным. Нужно идти вперёд, несмотря ни на что.

- Каковы главные итоги работы аграриев вашего района в 2015 году?
- Что нового за год появилось на полях и фермах вашего района?
- Какие проблемы нужно решить в первую очередь, чтобы обеспечить и впредь устойчивое развитие села?

Эти вопросы «Коммуна» задала главам администраций всех районов Воронежской области. Полученные ответы читайте на 3-й – 7-й страницах сегодняшнего номера.

# Создавать среду для роста талантов

Власть | В Международный день студентов губернатор Алексей Гордеев встретился с авторами уникальных молодёжных инициатив

Молодёжь должна быть смелой, не бояться задавать неудобные вопросы, ставить перед собой амбициозные цели – в этом залог процветания и развития страны. Об этом заявил глава региона Алексей Гордеев на встрече в пансионате «Репное» с членами Молодёжного правительства Воронежской области и победителями конвейера проектов Всероссийских молодёжных образовательных форумов «Таврида» и «Территория смыслов на Клязьме»

ских молодёжных форумов и конкурсов рассказывали школьникам о презентации своих идей и проектов на больших фестивалях. Первая площадка была посвящена инициативам в сфере науки, инноваций и образования. Один из проектов – «Турнир трёх наук» – презентовал его автор, аспирант кафедры физики твёрдого тела и наноструктур физического факультета ВГУ, дублер руководителя департамента образования, науки и молодёжной политики Воронежской области в третьем составе Молодёжного правительства Дмитрий Коюда.

Его проект победил на Всероссийском молодёжном образовательном форуме «Территория смыслов на Клязьме». «Турнир трёх наук» – это ежегодное командное состязание студентов вузов, в котором им приходится решать сложные научные задачи, требующие знаний в области физики, химии и биологии. Турнир позволяет будущим специалистам общаться с представителями инновационных промышленных компаний, предлагать им своё решение реальных научно-технических проблем. В следующем году авторы проекта планируют выйти на федеральный уровень и провести турнир в четырёх федеральных округах нашей страны. Главная цель – познакомить талантливых студентов с успешными компаниями и трудоустроить молодых специалистов. Алексею Гордееву юные учёные продемонстрировали самую зрелищную часть проекта – опыты с жидким азотом.

## Новые горизонты для молодёжи

Работа второй площадки была посвящена культуре и патриотическому воспитанию. Губернатор Алексей Гордеев и руководитель департамента образования, науки и молодёжной политики Олег Мосолов послушали обсуждение работ участников Международного молодёжного фестиваля короткометражного кино и анимации «Новый горизонт». Его автор – сотрудник Областного молодёжного центра Евгений Лобедь. Фестиваль стал победителем Всероссийского образовательного форума «Таврида».

«Новый горизонт» собирает короткометражные фильмы и мультфильмы со всего света. Его цель – познакомить общество с творчеством молодых, а потому пока малоизвестных авторов, которые снимают ленты на социально-значимые темы. Фестиваль стартовал в 2007 году, успешно развивается. За последние три года количество присланных материалов увеличилось с 98 до 320, а количество стран-участниц достигло девятнадцати. «Новый горизонт» сочетает в себе не только просмотры в кинотеатрах, но и мастер-классы для молодых кинематографистов, творческие встречи с экспертами, выставки, а также церемонию награждения победителей. По итогам кинофестиваля отбираются лучшие ленты в 15 номинациях.

На третьей тематической площадке, которую посетил Алексей Гордеев, презентовались проекты, направленные на формирование здорового образа жизни и работу с людь-

ми с ограниченными возможностями здоровья.

Набирающий в Воронеже и области популярность «Театр равных» разрушает главный стереотип, гласящий, что актёром может быть только здоровый человек. Сценическое пространство помогает парням и девушкам с инвалидностью лучше интегрироваться в повседневную жизнь, а также стать частью творческого пространства города. Автором проекта выступает Юлия Пинвова, ставшая победителем Всероссийского молодёжного образовательного форума для творческой молодёжи «Таврида». В январе-апреле 2016 года воронежский «Театр равных» планирует провести гастрольный тур в Ростов-на-Дону, Волгоград и Тамбов. Участники проекта надеются, что их опыт поможет создать подобные театральные труппы и в других крупных центрах. Ведь проблема интеграции в общества людей с ограниченными возможностями стоит крайне остро.

## Нужно расти и развиваться!

Обсуждение проектов и инициатив продолжилось уже в неформальной обстановке. Губернатор Алексей Гордеев поздравил всех с Международным днём студентов и отметил, что мы живём в глобальном мире, и этот праздник несёт в себе консолидирующую составляющую.

– Я бы так сказал, перефразировав Карла Маркса: «Студенты всех стран, соединяйтесь! За вами будущее», – отметил Алексей Гордеев.

Окончание | Страница 8



Алексей Гордеев: «Нужно расти и развиваться».

## Светлана ВОРОБЬЁВА

Пансионат «Репное» – удивительное место для одарённых воронежских детей! Здесь ребятам помогают раскрыть их таланты. Круглый год на базе этого учреждения проводятся профильные смены, по 10 или 21 день, с углублённым изучением отдельных пред-

метов. Одновременно в пансионате могут находиться 70 школьников в возрасте от 10 до 18 лет. Счастливицы попадают в Репное по заявкам общеобразовательных школ, школ искусств, учреждений дополнительного образования.

Главе региона Алексею Гордееву показали, в каких условиях проживают и обу-

ваются дети – столовую, жилые комнаты и классы, затем провели по тематическим площадкам.

## «Скрестить шпаги»

### Знаний

Глава региона Алексей Гордеев посетил три тематические площадки, на которых победители Всероссий-



ПОГОДА Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, временами небольшой дождь, в отдельных районах – умеренный, местами – с морозным снегом; местами наливание мокрого снега, гололёд; на дорогах скользко; ветер южный, умеренный, местами порывистый; температура +2...+7.

20 ноября по области – облачно с прояснениями, ночью местами небольшой дождь; ветер юго-западный, умеренный, ночью местами порывистый, сильный; температура ночью 0...+5, днём +4...+9.

21 ноября по области – облачно с прояснениями, небольшой или умеренный дождь, в отдельных районах – сильный ветер юго-западный, умеренный, местами порывистый, сильный; температура ночью и днём +3...+8, по югу области днём при прояснениях до +12.

Прогноз неблагоприятных дней и часов на период с 19 по 21 ноября: 19, четверг (пик с 0 до 19 часов). По данным [www.gismeteo.ru](http://www.gismeteo.ru).



ВАЛЮТА \$ 64.7785 € 70.7014 € 69.0021 € 70.7798





# В ЗЕМЛЕ НАША ПРАВДА, В ЗЕМЛЕ НАШИ КОРНИ

## На ближайшее будущее и на перспективу

Из первых рук | Агропромышленный комплекс Воронежской области уверенно развивается по всем направлениям

С начала 2000-х годов идет поступательное развитие агропромышленного комплекса России. Государственная поддержка программ и мероприятий по развитию всех направлений отрасли привели к росту производства продукции растениеводства, а также отечественного мяса свинины, говядины, птицы и уменьшению доли импорта. О том, как развивается отрасль в условиях санкционной политики, рассказывает руководитель департамента аграрной политики Александр КВАСОВ.



Александр Квасов.

По предварительным итогам, результаты года весьма достойные - получено 4,2 миллиона тонн зерна, более 4,2 миллионов тонн сахарной свеклы, около одного миллиона тонн подсолнечника, 1,8 миллиона тонн картофеля, 0,5 миллиона тонн овощей открытого и закрытого грунта, 130 тысяч тонн плодов и ягод.

Определяющим фактором поступательного развития регионального АПК является грамотная инвестиционная политика и существенные объемы государственной поддержки, как из федерального, так и из областного бюджета. С 2010 года в сельское хозяйство инвестировано свыше 60 млрд. рублей. Объем государственной поддержки за тот же период вырос в 2,2 раза и по итогам 2014 года превысил 10 млрд. рублей. Причем значительная часть этих средств (почти 6 млрд. рублей) была привлечена из федерального бюджета за счет активного взаимодействия с профильными федеральными министерствами и ведомствами. Логичным итогом оказанной поддержки стал значительный рост объемов продукции сельского хозяйства, существенно превысивший среднероссийские значения. За 2014 год в Воронежской области произведено продукции сельского хозяйства на сумму 146,1 млрд. рублей, в том числе продукции растениеводства - на 92 млрд. рублей, продукции животноводства - 54,1 млрд. рублей. Прирост производства сельскохозяйственной продукции к уровню 2009 года, составил почти 140 процентов (по России 114 процентов).

Одним из главных приоритетов развития экономики в 2015 году является курс на импортозамещение. Как идет работа в этом направлении?

Воронежская область ежегодно занимает лидирующие позиции в Центральном федеральном округе и Российской Федерации по валовому производству зерна, сахарной свеклы, подсолнечника и других культур. За последние 5 лет показатели производства зерновых культур выросли до уровня 4 млн. тонн, подсолнечника - один млн. тонн, сахарной свеклы - около 4,5 млн. тонн. В регионе никогда не было проблем с переработкой выращенного сельскохозяйственного сырья, так как в нашем распоряжении имеется мощная структура, включающая 120 крупных предприятий и 150 мелких цехов. Уверенными темпами развивается и отрасль животноводства. Благодаря мерам, принимаемым правительством Воронежской области, преодолен спад и обеспечены высокие темпы развития. Производство мяса в последние пять лет увеличилось на двадцать процентов и составило по итогам 2014 года 324 тысячи тонн, молока - 788 тысячи тонн. На 40 процентов выросло производство яиц, достигнув рекордной цифры в 925 миллионов штук. Все это позволяет за счет собственных ресурсов не только обеспечить жителей региона основными продуктами питания, но и перекрыть необходимые рациональные нормы потребления. Ни в одном сегменте продтовара, кроме плодово-ягодной продукции, у нас не наблюдается дефицит пищевых продуктов.

Торговые точки региона постепенно наполняются местной продукцией - в большом объеме и широком ассортименте. Какие новые проекты будут реализованы в ближайшем будущем в овощеводстве и производстве плодово-ягодных культур?

Действительно, с введением эмбарго для областных производителей сложились благоприятные условия, и появилась возможность расширить поставки своей продукции в торговые сети. Ежегодно наши сельхозпроизводители закладывают более 500 гектаров молодых многолетних плодовых насаждений, что позволит уже к 2020 году полностью обеспечить население региона качественными плодами.

Нарращивание объемов растениеводческой продукции требует строительства современных отливо-распределительных и селекционно-семеноводческих центров, мощностей для хранения, подработки и переработки плодов, ягод, овощей, картофеля, а также тепличных комплексов, использующих современные компьютерные и технологические решения. По состоянию на первое полугодие 2015 года, в Воронежской области эксплуатируются картофельные и овощехранилища общим объемом 54 тысячи тонн, плодохранилища объемом 30 тысяч тонн. Основная их часть сосредоточена в крупных сельхозорганизациях.

Одним из основных импортозамещающих направлений в отрасли растениеводства остается строительство и реконструкция мелноративных систем. Не отказалось ли правительство от программы в связи с существенным ее удорожанием?

В регионе успешно реализуются федеральная целевая программа «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения России на 2014-2020 годы» и подпрограмма «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения Воронежской области». В соответствии с ней, к 2020 году планируется довести площадь орошаемых земель до 100 тысяч гектаров. В прошлом году построены оросительные сети на площади 937 гектаров, в 2015 году планируется ввести в эксплуатацию до 2,5 тысячи гектаров. Уже сегодня на поливаемых участках урожайность сельскохозяйственных культур выросла более чем в два раза, создано свыше 300 новых высокотехнологичных рабочих мест. Общий объем средств финансового обеспечения составит 4916245 рублей, в том числе субсидии из средств бюджета Воронежской области - 994000 рублей. Бюджет региона готов понести данные расходы, так как мы уверены, что они окупятся прибылью хозяйств и значительным увеличением валовых сборов сельскохозяйственных культур.

Безусловно, реализация всех без исключения направлений развития отрасли растениеводства не была бы такой успешной без поддержки федерального центра.

Аграрии региона в полной мере получают необходимую финансовую поддержку. В 2015 году на развитие отрасли растениеводства выделено 1165829 рублей, в том числе федеральные средства составили 559513 рублей. Действующие сегодня областные законы вкупе с федеральными позволяют создать достаточно комфортные условия для реализации самых смелых инвестиционных проектов. Для них применяется практика предоставления государственных гарантий, создан и действует региональный залоговый фонд, объекты которого могут служить обеспечением привлекаемых займов. Кроме того, сельхозтоваропроизводители региона получают налоговые льготы, пользуются субсидиями на оплату части процентов за пользование кредитами в организациях, которые заинтересованы в продвижении инвестиционных проектов. Губернатором Алексеем Гордеевым и правительством Воронежской области взят курс на дальнейшее обеспечение инвестиционных проектов и создание еще более комфортных условий для новых инвесторов. Это послужит процветанию воронежского края и в ближайшем будущем, и на перспективу.

## Золотой запас региона

Работа на земле никогда не была легкой. Каждое собранное зернышко пропитано крестьянским потом, наполнено волнениями и тревогами. Этот год - не исключение: вырастить и собрать урожай было нелегко, ведь дождевые тучи редко когда проплывали над лискинской землей и скупо баловали землю живой влагой. Однако труженики Ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственного производственного кооператива «Лискинский» научились получать хорошие урожаи при любых условиях и вопреки всем капризам природы.

Марина КАЛИНИНА  
Лискинский район

Мы стремимся сочетать передовые экономические подходы, работу на новой современной сельхозтехнике с заботой о людях, - говорит председатель СПК Александр Аносов. В аграрном комплексе региона он известен как грамотный и дальновидный руководитель, который на протяжении 35 лет ведет сельхозпредприятие к вершинам успеха.

Созданный в 1959 году на базе подсобного хозяйства Лискинского отделения ЮВЖД, СПК все эти годы находится в авангарде аграрного сектора Воронежской области.

В хозяйстве гордятся своим дойным стадом, которое насчитывает 900 голов. Животноводы работают по новым технологиям и только с племенными коровами. Здесь проводится кропотливая селекционная работа, позволяющая уже давно перешагнуть пятидесятилетний рубеж надоев. Сегодня, когда большинство сельхозпроизводителей жалуются на проблемы в отрасли, СПК «Лискинский» стабильно развивается.

Все прошедшие годы мы, скажем так, накачивали «жирок», укрепили производственный иммунитет за счет собственных средств и благодаря стабильности производства, - рассказывает Александр Аносов. - Мы не чувствуем снижения покупательского спроса на молочную продукцию ни в

летний, ни в зимний периоды. И это несмотря на то, что наш район традиционно относится к числу «молочных» и производит более 24,5 процента областного объема молока.

Так же, как и другие агропромышленные предприятия страны, СПК «Лискинский» получает значительную поддержку от государства: субсидии на продукцию растениеводства и животноводства, на разведение племенного скота, на искусственное осеменение, на килограмм реализованного молока, на приобретение отечественной сельхозтехники.

Не заниматься в таких условиях животноводством - крайне нецелесообразно, - говорит Александр Иванович. - Хотя отрасль всегда была и есть очень трудоемкая и затратная. Но с нашими операторами машинного доения мало кто сравнится в их стремлении добиться наилучших результатов. Любовь Моисеева, например, в этом году надоила 8275 килограммов молока от каждой коровы своей группы. Не сильно отстают от нее Валентина Барзенкова (7827 кг), Надежда Сапожникова (7240 кг). У операторов на выращивании крупного рогатого скота свои рекорды: Татьяна Голубниченко, Людмила Скуйбедина, Елена Федорова стабильно получают по 600-700 граммов среднесуточных привесов.

С раннего утра и до заката солнца живут труженики СПК «Лискинский» в круговороте



Председатель СПК «Лискинский» Александр Аносов.

крестьянских забот. Много сил приходится им отдавать, чтобы в конце сезона чувствовать удовлетворение от всех вложенных стараний. На полях хозяйства на совесть и от души работают лучшие хлеборобы: Сергей Гушин, Сергей Соколкин, Виталий Дамаскин, Сергей Макогонов. Это их

трудом и усилиями собрано 11540 тонн зерновых, 2736 тонн подсолнечника, 38500 тонн кукурузы.

Все работники СПК - механизаторы, агрономы, зоотехники, ветврачи, скотники - все вносят свой посильный вклад в копилку общего успеха. А в качестве поощрения



Оператор машинного доения Валентина Барзенкова.

хорошей, слаженной работы здесь используется понятная и справедливая премиальная система, проявляется забота и о нынешних работниках, и о тех, кто ушел на заслуженный отдых.

Забывая о людях, предприятие ежегодно выделяет из собственных фондов средства для проведения праздничных мероприятий к памятным датам, на беспроцентные кредиты для молодых семей под строительство жилья, на материальную помощь в связи с рождением ребенка, бесплатное питание работников во время страдной поры, путевки в пионерские

лагеря, санатории. И о благотворительных делах крепко стоящий на ногах кооператив не забывает - регулярно делают пожертвования на строительство собора Владимирской иконы Божьей Матери. Только за девять месяцев нынешнего года на социальные нужды потрачено более 16 миллионов рублей. Но Александр Аносов уверен, что подобные траты не напрасны, ведь он как хороший руководитель чувствует ответственность за благополучие каждого своего работника. И уверен в том, что у хозяйства, где не забываются о своих работниках, об их детях и внуках, - нет будущего.

Еще одна сторона жизни СПК «Лискинский» - страсть к футболу практически всех его работников. Местные футбольные команды «Колос» и «Колос-2» неоднократно подтверждали свой класс.

Спорт помогает приучить молодежь к активности, а детей увлекает так, что у них не остается времени на то, чтобы шататься без дела. После очередной спортивной победы испытывает гордость за свою команду, за родной совхоз, малую родину. Это дорогого стоит.

В СПК «Лискинский» давно поняли, что никакие технические новшества не обеспечат хозяйство молоком и хлебом. Все дело - в людях, которые родились и выросли на земле и своим каждодневным кропотливым трудом делают ее лучше, богаче, краше.

Без села стране нашей не прожить, - точно подмечает Александр Аносов. - Мы должны знать и помнить нужды каждого конкретного человека, живущего на селе. Потому что именно он дает горожанам мясо, молоко, хлеб. Он - кормилец нашей Родины.



Механизатор Мурод Айдиёв.

## Туристический потенциал нуждается в развитии

### Мегаполис

Воронежа нет на туристической карте страны? Для города-миллионника подобное, по меньшей мере, недопустимо, не говоря уже о том, что туризм - это реальные деньги, которые напрямую развивают экономику областного центра. О том, что нужно сделать, чтобы Воронеж стал привлекательным для туристов, шла речь на совещании по туризму в Воронежской городской думе.

Андрей ФЕДОСЕНКО

В совещании приняли участие председатель Воронежской городской думы Владимир Ходырев, заместитель председателя Александр Провоторов, руководитель управления развития предпринимательства, потребительского рынка и инновационной политики Любовь Паршина, руководитель управления культуры Иван Чухнов, председатель Общественного совета городской думы по сохранению культурно-исторического наследия и развитию туризма Евгений Бердников, директор ООО «Центр игровых технологий» Дмитрий Казьмин, учредитель и председатель Попечительского совета Национальной думы в области событийного туризма Russian Event Awards, учредитель и президент Всероссийской туристской премии «Маршрут года» Геннадий Шаталов, начальник отдела

туризма департамента культуры Воронежской области Иван Шулюпин, член Координационного Совета РСПП ЦФО Николай Корюшин, директор турагентства «МариНИКА-ТУР» Любовь Коровина.

Здесь собралась те, кому безразличны вопросы, которые сегодня будут обсуждаться. Пришли и краеведы, и чиновники, и те, для кого туризм - это бизнес, - обратился к собравшимся председатель городской думы Владимир Ходырев. - Наш город достаточно богат на исторические памятники, есть красивые места, есть что посмотреть. Хотел бы услышать мысли, пожелания, что сегодня можно сделать для развития городского туризма.

О том, что туризм, в том числе и внутренний, набирает обороты, свидетельствует появление в последнее время новых маршрутов - культурных, исторических, выходного дня. Развивается федеральная

трасса М4 «Дон», расширяется аэропорт, строятся гостиницы. Воронеж как областной центр должен стать и центром туризма региона, этакой «точкой входа».

Сейчас многие регионы ищут свою нишу в туриндустрии, придумывая самые разнообразные сценарии, чтобы привлечь туристов: Устюг - родина Деда Мороза, в Суздале празднуют День огурца и тому подобное.

В ходе дискуссии прозвучало много предложений, которые вполне выполнимы в ближайшее время. Например, отмечалось, что, как вариант,

«якорной» фигурой воронежского туризма может стать личность Петра I. Регион богат на памятники, связанные с государственной деятельностью первого русского императора.

Городу, говорили присутствующие, необходим туристско-информационный центр - место, где предоставляется информация о туристическо-рекреационных возможностях, в том числе о местах, ресурсах, избранного туристами региона.

Должна быть создана система подготовки экскурсоводов, налажена продуманная сеть

сувенирных лавок и киосков. Сейчас этого нет.

Участники совещания сошлись во мнении, что назрело время создания городской структуры, которая сможет объединить и предпринимателей и общественников по линии туризма.

В итоге все позвучавшие предложения будут обязательно рассмотрены, проанализированы и направлены главе городского округа Александру Гусеву, подводя итоги совещания, сказал председатель городской думы Владимир Ходырев.



Председатель гордумы Владимир Ходырев считает, что Воронеж уже сейчас может стать привлекательным местом для туристов.

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

■ В Воронежской области с января по сентябрь 2015 года было произведено сельскохозяйственной продукции на сумму 127,5 млрд. рублей или 99,4 процента к соответствующему периоду 2014 года. По итогам 2015 года будет получено продукции на сумму около 150 млрд. рублей (в 2014 году - 146,1 млрд. рублей).

■ По валовому сбору зерна, намолоту кукурузы, производству подсолнечника и сахарной свеклы Воронежская область в Центральном федеральном округе занимает первое место.

■ За 9 месяцев 2015 года от предприятий и организаций воронежского агропромышленного комплекса в бюджетную систему поступило налоговых платежей на сумму 5 млрд. 850 млн. рублей. Это на 25 процентов больше, чем за аналогичный период прошлого года.

■ Среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве Воронежской области за январь-август текущего года составила 19600 рублей, что на 9 процентов превышает прошлогодний уровень. На предприятия, производящих пищевые продукты, заработная плата возросла также на 9 процентов и составила 22688 рублей в месяц.

■ За девять месяцев 2015 года в Воронежской области на один гектар пашни внесено действующего вещества минеральных туков - 68 килограммов, что на три килограмма больше, чем в 2014 году. Органических удобрений на один гектар пашни за этот же период - по 2,5 тонны (в прошлом году этот показатель составлял 2,1 тонны на гектар).



# И СИЛЫ В ПЛЕЧАХ – ОТ ЛУГОВ И ПОЛЕЙ

## В сельских семьях будет достаток!

Успешное привлечение инвестиций в сельскохозяйственное производство Кантемировского района обеспечивает его модернизацию, стабильное развитие и всё более ощутимый рост. А это позволяет заботиться о повышении благосостояния жителей

**Для сельскохозяйственного производства Кантемировского района характерно то, что в него пришли мощные инвесторы, отметил глава администрации муниципального района Владимир Покусаев, подводя итоги года. Два миллиарда рублей, вложенные в сельское хозяйство, позволили ему в нынешнем году развиваться стабильно и динамично.**

**Анатолий ХРУСТАЛЁВ**

**Курс – на обновление техники**

Ярким примером эффективности инвестиций стало ООО СХП «Новомарковское», где создано крупное животноводство. Здесь задействованы современные технологии, основанные на работе новой, современной техники с использованием передового, в том числе зарубежного, опыта. В селекционно-семенном хозяйстве «Нива» тоже полностью обновили технику. Не случайно на базе именно этого сельхозпредприятия в нынешнем году завод «Ростсельмаш» провёл семинар по представлению нового мощного отечественного комбайна. Признанием заслуг директора «Нивы» Сергея Лесникова и генерального директора «Новомарковского» Владимира Пулина перед сельским хозяйством района и региона стали врученные им благодарности губернатора Воронежской области Алексея Гордеева.

Конечно, многое в Кантемировском районе удаётся сделать благодаря налаженному плодотворному и взаимовыгодному сотрудничеству с предприятиями-партнёрами. Это молочный комбинат «Воронежский» и Ольховатский сахарный комбинат, филиалы «Воронежского» и «Павловского», ООО «БДА Капитал» и фирма «Мировая техника», обособленные подразделения ООО «Фос-Агро-Белгород» и компании «Дюпон Пионер».

Труженики села в 2015 году вырастили 142 тысячи тонн зерна, 40 тысяч тонн подсолнечника, 112 тысяч тонн свёклы. Они содержат 15709

«Волоконовское» и «Старт», заметный вклад в весомый «каравай» района и улучшение благосостояния земляков вносят также крестьянско-фермерские хозяйства КФХ Кубрак В.В., КФХ Богданова А.Г., Виталия Ватутина, Евгения Елашова, Владимира Голоденко, Михаила Украинского, Александра Сиденко.

Однако богатство предприятий и хозяйств на селе составляет не только техника, но и главным образом трудолюбивые люди, ладони которых шуршат, как сама земля. И, подводя итоги сельскохозяйственного года, в Кантемировском районе благодарят передовиков, каждый из которых в своём деле признан лучшим. Среди животноводов это Ольга Гайдидей и Светлана Петренко (ООО СХП «Новомарковское»), Наталья Перевертайло (филиал «Кантемировский» Центрально-чернозёмной агропромышленной компании) и Елена Микитчик (КФХ Валерия Кубрака). Добрых слов заслужили лучшие механизаторы: трактористы Владимир Сергеев («Агротранс»), Валдим Зубенко (ООО ССП «Нива»), Александр Борченко (ООО «РАВ Агро»), Михаил Брюхановский (ООО СХП «Новомарковское»), Николай Волков («Кантемировское-агропромтранс»), Николай Гетманский («РАВ Агро»), Сергей Кубрак (КФХ Валерия Кубрака), рыбоводы: рыбак Юрий Коробкин и генеральный директор ООО «Прогресс» Василий Чмырёв, работники элеватора: сменный мастер ООО «Кантемировский элеватор» Юрий Колесников и начальник производственно-технической лаборатории Светлана Марьевская, лучшие водители: Виктор Украинский, Иван Зябкин и Валерий Чапурен.

По итогам года благодарности Министерства сельского хозяйства РФ вручены трактористу Сергею Моисееву, бригадир тракторно-полевых работ Александру Карабутову (все

ООО СХП «Новомарковское»), а также трактористу СП «Нива» Николаю Черкасову и водителю Кантемировского элеватора Сергею Дееву.

Да, верных родной земле людей в Кантемировском районе хватает. Так, механизатор Василий Добрецкий, что из села Бугаевка, отдал ей уже сорок лет жизни. Крестьянско-фермерское хозяйство, в котором он работает, выращивает кукурузу, лён, подсолнечник, пшеницу. В этом году, признался он, порадовал лишь подсолнечник, а лён «не вышел». Когда я спросил у него насчёт отпуска, он пошутил: «А отпуск у нас, когда снег лежит». Младший сын пошёл по его стопам – тоже механизатор, правда, в другом КФХ. А дочь работает медсестрой в Кантемировке.

**Золотые зёрна дадут ростки**

Это – уважаемые труженики. Но в связи с приходом инвесторов и подъёмом сельского хозяйства в Кантемировском районе серьёзно озабочились и подготовкой новых кадров, тех, кто придёт на смену нынешним передовикам. «Вот у нас раньше было ПТУ», – рассказал Владимир Покусаев, – а теперь это филиал Воронежского государственного промышленно-гуманитарного колледжа. Сотрудничаем мы и с высшими учебными заведениями. Здесь не всё так просто, но движение в нужном направлении есть. Конечно, чтобы закрепить молодёжь в районе, нам нужно создавать современные условия работы и жизни для них. Как раз на это и работают инвесторы, обеспечивающие подъём сельскохозяйственного производства, оснащение его современной техникой. Чтобы грамотно командовать ею, нам нужны квалифицированные кадры». Кстати, работы эти не пропадают даром: зарплата в среднем по району составляет 22 тысячи рублей. Обсуждаются вопросы по решению жилищной проблемы в Новомарковке и в перспективе – по



Владимир Покусаев: «Инвестиции в сельхозпроизводство позволили району получить полнозёрный каравай».

строительству в Кантемировке ФОКа. Конечно, свои надежды в районе связывают с поддержкой губернатора.

Не зря говорят: что посеешь, то и пожнёшь! Потому-то студенты колледжа и члены школьных ученических производственных бригад района – это как раз те золотые зёрна, которые дадут ростки и станут будущим сельскохозяйственным предприятием. Очень надеются здесь на то, что традиции продолжать славные традиции нынешних передовиков девятиклассник Сергей Загородный и Карина Михайлунова, восьмиклассник Денис Греев из Бугаевского средней школы, одиннадцатиклассники Александр Башкатов, Юлия Обердирфер и Дарья Сапрынская из Митрофановской средней школы, а также студенты Кантемировского филиала Воронежского государственного промышленно-гуманитарного колледжа Виктор Прошин, Дмитрий Савицкий, Алексей Карабутов, Зоя Копылова, Алла Лейба и другие парни и девушки. Это как раз для них сегодня старается мастера своего дела, а также руководители района, предприятий и инвесторы.

**Глава Лискинского района Виктор ШЕВЦОВ:**

– Об окончательных итогах года говорить пока рановато, но уже сегодня лискинцы, нарастив производство молока на 106 процентов к уровню прошлого года, стабильно дают 98,5 тысячи тонн молока – это 20 процентов от областных объёмов. По производству мяса лискинцам тоже нет равных в регионе – они производят сегодня 43 процента от областных объёмов, а это 87,5 тысячи тонн. При этом у нас есть резервы в наращивании числа КРС и дойного стада, которые сегодня насчитывают соответственно 53,5 и 17 тысяч голов.

В течение года мы совершенствовали технологию ведения молочного животноводства с акцентом на племенную работу и улучшение качества кормов. У нас в районе практически все хозяйства продают высокопродуктивный молодняк в другие районы Воронежской области и регионы России. При строительстве молочных комплексов не забываем и традиционные коровники: в «ЭкоНива» построили ферму на 250 голов, в ОАО им. Тельмана реконструировали животноводческое помещение, ООО «Ермоловское» перестроили бывшую СТП в отличную молочную ферму.

Очень хотелось бы, чтобы у нашего государства не было перекосов в ценовой политике, чтобы приоритеты на деле отдавались отечественному производителю – в этом залог продовольственной безопасности страны. Совсем недавно, например, из-за ввоза в страну австралийского мяса рухнули цены на свинину со 115 рублей за килограмм до 85. При таком раскладе наше свиноводство будет убыточным. Желательной могла бы быть и более достойная цена на молоко, которая за последний год ни разу не увеличилась.

**Глава администрации Россошанского района Иван АЛЕЙНИК:**

– Итоги года подводить ещё рано, но предварительные цифры нас радуют. Год от года растут производственные показатели, и 2015-й в этом отношении не исключение. Сельхозпроизводителям всех форм собственности удалось собрать 151 452 тонны зерна, 209 856 тонн сахарной свёклы, 28540 тонн подсолнечника.

Большим событием для нашего района в текущем году стало открытие второго молочного комплекса ООО «Агрофирма Калитва» на 2500 голов с планируемой производительностью 50 000 килограммов молока в день. Работа комплекса не только положительно повлияла на развитие животноводства, но и позволила создать новые рабочие места. А в целом поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 3 634 головы в сравнении с прошлым годом и достигло 22 697 голов.

По итогам девяти месяцев текущего года 95,7 процента сельхозпредприятий сработало с прибылью. Не последнюю роль в этом сыграли меры господдержки – из федерального и регионального бюджетов сельхозпроизводителям были выделены 159 млн. рублей.

Для улучшения социального климата на селе необходимо повышать уровень заработной платы, создавать новые рабочие места, привлекать молодые кадры и высококвалифицированных специалистов путём предоставления безвозмездного жилья и материальной помощи. Все это сделает труд на селе более привлекательным и составит альтернативу оттоку молодёжи в крупные города.

**Глава администрации Бобровского района Анатолий БАЛБЕКОВ:**

– Хорошо сработали по зерновым. Валовой сбор – на уровне рекордного прошлого года. Собрали 185 тысяч тонн при урожайности 35,1 центнера с гектара. По подсолнечнику и сое результаты лучше прошлого года, а вот сахарная свёкла сильно потянула вниз, но на это есть и объективные причины: весенние ветра погубили около одной тысячи гектаров, отсутствие влаги в почве в период вегетации и прироста корней. Осенняя обстановка не изменилась: недостаток влаги сыграл решающую роль. Главная боль растениеводов в эту осень – неудовлетворительное по причине отсутствия влаги в почве состояние озимых, которые занимают 22,2 процента площади пашни района.

На территории района ведётся строительство сразу двух свиноводческих комплексов и молочного комплекса на 2800 голов коров, что позволит в ближайшем будущем существенно увеличить производство мяса и молока.

На полях района появились новые культуры. Растут площади, занимаемые соей, появляются посевы льна, экспериментируют хозяйства с зерновым сорго, нутом. Для устойчивого развития села в дальнейшем хотелось бы видеть более продуманную, гарантируемую систему закупки продукции, чтобы цены не колебались с таким разбросом, как сейчас, и особенно – в течение сезона, иметь гарантируемый сбыт по ранее определённой цене, чтобы более точно составлять планы на перспективу. От банковской системы желательно видеть заинтересованность сотрудничества с селом: предоставление краткосрочных и особенно долгосрочных кредитов с меньшими, чем сейчас ставками.

**Глава Аннинского района Василий АВДЕЕВ:**

– Без преувеличения можно сказать, что удающийся сельскохозяйственный год устроил аграриям настоящий экзамен на прочность. Но высокая агротехника, лучшие семена, старания и поиск механизаторов, специалистов, руководителей всех уровней позволили переломить ситуацию и получить по 37 центнеров зерна с каждого гектара. Валовой же сбор хлеба у нас составил 220 тысяч тонн. Это лучший результат в Воронежской области. Более чем по 31 центнеру с гектара собрано и подсолнечника. Это же самый высокий показатель в области. Но особенно порадовала наших земледельцев кукуруза – 62 центнера с гектара. А в таких хозяйствах, как ООО «Агротех-Гарант Пугачевский» и ООО «Агротех-Гарант Верхняя Тойда», «корольева полей» принесла более чем по 100 центнеров зерна с гектара!

Создана также надлежащая кормовая база для животноводства, при этом в отдельных хозяйствах сена и силоса запасено на два-три года. Радуют перемены, происходящие в животноводстве. Уже внешне бросается в глаза порядок, чистота на фермах, хороший ремонт животноводческих помещений, общая культура производства. В итоге за 10 месяцев мы произвели более 27 тысяч тонн молока – на девять процентов больше, чем за такое же время в прошлом году. А на окраине села Архангельское компания «Молвест» возводит новый молочный комплекс. Во Франции и Дании уже закуплено 1500 нетелей пород монбельярд и джерси. Те, что растелились, дают сейчас по 25 литров молока. Так что в скорой перспективе к нашим тридцати тысячам тонн молока прибавится ещё сорок тысяч тонн.

Таких слагаемых много, но в первую очередь мне хотелось бы видеть справедливые цены на продукцию полей и ферм. Их динамика заметно отстаёт от того, как растёт стоимость техники, запчастей, удобрений, средств защиты и т.д. и т.п. А ведь такой диспаритет цен бьет не только по производству, но и по социальному обустройству сел, то есть по их будущему.



Отмечены и члены ученических бригад.



Руководители сельхозпредприятий, добившиеся высоких экономических показателей в 2015 году.

## Высота, на которую поднялась «Вершина»

Это хозяйство – одно из успешных сельхозпредприятий Россошанского района. Образованное в 2002 году на базе нескольких обанкротившихся предприятий, сегодня оно занимает одно из лидирующих мест в районном рейтинге по растениеводству

**Марина КАЛИНИНА**

Россошанский район

– Мы занимаемся растениеводством, выращиваем зерновые, подсолнечник, пробуем работать с соей и льном, – говорит директор хозяйства Николай Труфанов. – Строго соблюдаем севооборот. Чтобы не продавать задаром выращенный урожай, построили два тока, специальные асфальтированные площадки, где зерно хранится в ожидании более выгодной цены. Аграрии сегодня вынуждены все просчитывать с точностью до копейки, чтобы не прогореть и не остаться, как говорится, на бобах.

Большое внимание уделяется модернизации технического парка. На площадке хозяйства красуются современные зерноуборочные комбайны «Полесье». Во время напряженной уборочной, когда механизаторам приходилось трудиться и днем, и ночью, эта техника не подвела, не сорвала график работ.

Механизаторы здесь все как на подбор – универсалы, мотивированные на хороший труд и хороший результат. Кстати, именно работу с коллективом

учредитель СПК «Вершина» Николай Панков назвал главным драйвером успеха.

– Очень важно правильно нацелить коллектив, настроить его на успех, на улучшение качества своей жизни, – объясняет Николай Семенович. – Люди учредители сами стремятся хорошо работать и зарабатывать – без этого очень трудно требовать от них добросовестного отношения к своим обязанностям.

И судя по результатам работы, руководству СПК это удалось. Поля хозяйства вызывают чувство восторга даже у специалистов, а изумрудные озимые, которые стройными рядами взошли на полях хозяйства, могут легко претендовать на роль образцовых примеров для многих агрономов.

Не последнюю роль в итоговых цифрах деятельности хозяйства играет и качество семенного материала. В СПК «Вершина» предпочтительнее отдают отечественным семенам

– несмотря на то, что российским семеноводам еще есть над чем поработать, потенциал нашего посевного материала еще до конца не раскрыт. И это относится к семенам не только пшеницы, но и подсолнечника. Вообще, поиск оптимальных сортов и гибридов, способных дать высокий урожай, идет постоянно. А чтобы они раскрылись и проявили свои характеристики в полной мере, местные растениеводы стараются все агротехнические работы провести в оптимальные сроки, подготовить почву заблаговременно, чтобы весной меньше травмировать землю механическим вмешательством и сохранить таким образом максимум влаги, накопленной в зимний период.

На вопрос, благодатная ли здесь почва, Николай Панков ответил так:

– Любуй земле нужен хозяин. Там, где люди занимаются своим делом, колят, лелят, это бесценное богатство, на-

циональное достояние – там и результаты завидные. А когда тучные черноземы попадают в руки рвачей и людей, далеких от сельского хозяйства, то они очень быстро теряют свое плодородие. В наши дни бывает и такое...

К своим землям в СПК «Вершина» относятся бережно и с особым вниманием. Не жалуют средств на минеральные удобрения, вносят в необходимых дозах гербициды,

пестициды. И все для того, чтобы земля в сезон порадовала щедрым урожаем.

– Есть огромная разница между нынешним уровнем развития сельского хозяйства и тем, что было пять или десять лет назад, – считает Николай Панков. – И по технике, и по технологиям, и по качеству материалов и ресурсов мы шагнули далеко вперед. Чувствуя поддержку государства, решили заняться животноводством

– будем разводить овец. Уже сегодня в нашем стаде более ста голов, есть выпасные поля, помещения для ночлега и зимовки. Внимательное отношение властей к аграрному сектору позволяет нам смело смотреть в будущее, и быть уверенными в том, что мы сможем не только обеспечить продовольствием своих жителей, но и вернуть себе звание крупного экспортера аграрной продукции. Я на это очень надеюсь.



В хозяйстве – современный парк сельхозтехники.



# ЗЕМЛЯ И ОДЕНЕТ, ЗЕМЛЯ И НАКОРМИТ,

**Глава администрации Калачевского района Николай КОТОЛЕВСКИЙ:**

— Уходящий год был для нас, как всегда, непростым — засушливая весна, дефицит осадков в осенний период. Но наш вклад в областной каравай получился довольно весомым. По предварительным данным, калачевским земледельцам всех форм собственности удалось собрать свыше 135 тысяч тонн зерна, около 140 тысяч тонн сахарной свеклы, 49 тысяч тонн подсолнечника. Вся полученная прибыль будет направлена на дальнейшее развитие АПК района.

Нынешний год останется в памяти и реализации интересных проектов. Так, во многих аграрных предприятиях реконструированы животноводческие помещения, закуплено новое оборудование, машинно-тракторный парк пополнился современной сельхозтехникой, на Калачевском сырзаводе открыта новая производственная линия.

Устойчивое развитие села зависит от многих факторов. В первую очередь, надо сохранить господдержку агропромышленного комплекса, продолжить взятый губернатором Алексеем Гордеевым курс на развитие мясного и молочного животноводства. Задача властей — создать условия для того, чтобы в наших селах было не только современное производство, но и более комфортные условия жизни. А для этого нам необходимо внедрять прогрессивные технологии, новые формы организации труда, находить новые подходы в работе с кадрами. Над всеми этими вопросами мы ведем ежедневную работу.

**Глава администрации Таловского района Виктор БУРДИН:**

— В этом году сельхозпроизводителями Таловского муниципального района будет собрано 179 тыс. тонн зерна в зачетном весе (при средней урожайности 28 центнеров с гектара), сахарной свеклы — 340 тыс. тонн в зачетном весе (370 центнеров с гектара), подсолнечника — 35,8 тыс. тонн в зачетном весе (24,2 центнера с гектара).

По валовому производству зерна район вышел на четвертое место в области, подсолнечника — на десятое, сахарной свеклы — на второе место. В достаточном количестве заготовлено всех видов кормов. Под урожай 2016 года посеяно озимых 26,6 тыс. гектаров. Производство молока составит 25,7 тыс. тонн (продуктивность в сельхозпредприятиях 5690 кг на корову). Произведено мяса 17,5 тыс. тонн, что в 10,4 раза больше, чем в 2014 году.

На территории муниципального района группой компаний «АГРОЭКО» реализован инвестиционный проект, в рамках которого завершено строительство двух свиномкомплексов и введен в эксплуатацию комбинированный завод мощностью 230 тыс. тонн в год и зернохранилища емкостью 60 тыс. тонн. С начала реализации инвестиционного проекта капитальные вложения составили более 7 млрд. рублей, создано 387 рабочих мест. В 2015 году ГК «АГРОЭКО» начато строительство еще двух объектов: свиноводческого комплекса мощностью 2400 голов свиноматок единовременного содержания и станции искусственного осеменения. Внедряются и действуют различные по форме властей технологии. Большое значение придается средствам защиты растений, биологическим стимуляторам и удобрениям.

**Глава администрации Нижнедевицкого района Валентин КОПЫЛОВ:**

— Нынешний год стал для сельскохозяйственной отрасли нашего района временем напряженной, но очень плодотворной работы. Валовое производство зерновых и зернобобовых культур составило 140 тысяч тонн — это третий подобный показатель за историю нашего района. Лучших результатов добились ООО «Черкизово-Растениеводство», ООО СП «Хвоцеватовское», ООО СП «Вязноватовка». Выросла и валовка подсолнечника — 24,59 тысячи тонн маслосемян против 23 тысяч тонн, собранных в прошлом году.

В молочном животноводстве — свои рекорды. Растут средние надои от коровы — 4343 килограмма молока, что на 268 килограммов больше, чем в прошлом году. Лидером по производству молока является племенная завод ООО «СП Вязноватовка», на долю которого приходится 53 процента от общего количества произведенного молока в районе.

Но главное, в районе сохранилась положительная тенденция в развитии всего сельскохозяйственного производства. И, прежде всего, это проявляется в целенаправленной работе по его техническому перевооружению.

Настроение местных жителей позитивно влияют изменения, которые произошли в социальной и культурной жизни. Налоговые отчисления успешных предприятий позволяют нам заниматься реконструкцией социально значимых объектов, участков больниц и фельдшерско-акушерских пунктов, открывать спортивные площадки, ремонтировать дороги. А чтобы и впредь обеспечить устойчивое развитие села, необходимо, в первую очередь, более детально рассмотреть вопросы по субсидированию ГСМ и минеральных удобрений.

**Глава администрации Терновского района Ирина БЕЛОВА:**

— Главным итогом агросезона-2015 стала продуктивная работа наших земледельцев, а именно получение качественного зерна, подсолнечника и сахарной свеклы. По данным на 10 ноября, сельхозпроизводители района собрали более 140 тысяч тонн зерна, средняя урожайность которого составила 31,6 центнера с гектара, более 36 тысяч тонн подсолнечника при урожайности 29,1 центнера маслосемян с гектара и 370 тысяч тонн сахарной свеклы, урожайность которой составила 478,3 центнера сладких корней с каждого гектара. Высокая урожайность стала следствием бережного отношения к земельным ресурсам, сохранения плодородия. Хорошие показатели и в отрасли животноводства — наш район уверенно идет на увеличение маточного поголовья коров как молочного, так и мясного направления.

Для поддержки начинающих фермеров и развития семейных животноводческих ферм в текущем году район получил четыре гранта. Часть средств пошла на реконструкцию молочной фермы на 200 голов дойных коров.

Социальная политика направлена на улучшение качества жизни людей, комфортности и удобства их проживания. В нынешнем году освоены немалые средства, выделенные правительством Воронежской области на ремонт учреждений культуры, благоустройство парков, ремонт дорог. Но сельские и сами хотят активно включиться в процесс улучшения собственной жизни. Но для этого им нужно немного помочь — увеличить, к примеру, субсидии на строительство и приобретение жилья для жителей сельской местности, привлечь инвесторов, вводить новые производственные мощности. А это значит, что в будущем нас ожидает большая и сложная работа.



## По программе мелиорации

**В нашей стране как никогда актуальна задача обеспечения продовольственной безопасности за счет повышения объемов сельскохозяйственного производства. Мелиоративные мероприятия здесь играют не последнюю роль. Тема мелиорации давно вышла на государственный уровень — специальный форум был организован в рамках всероссийской агропромышленной выставки «Золотая осень-2015», регулярно проводятся выставки и конференции. О том, как обстоят дела в нашем регионе, рассказал руководитель ФГБУ «Управление «Воронежмелиоводхоз» Александр БОЛДЫРЕВ.**

**Марина КАЛИНИНА**

— ФГБУ «Управление «Воронежмелиоводхоз» активно включилось в реализацию мероприятий федеральной целевой программы «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения России на 2014-2020 годы» на территории Воронежской области. В ее рамках запланирована реконструкция десяти государственных оросительных систем, реализация которых позволит создать высокотехнологичные мелиоративные объекты и обеспечить ввод 5,5 тысячи гектаров орошаемых земель. В настоящее время разработан проект реконструкции Чесменской государственной оросительной системы Боровского района, который находится на государственной экспертизе.

В настоящее же время подводим итоги поливного сезона-2015. Уже сегодня можно с уверенностью сказать, что все государственные задания, по району и реконструкция такой же системы — Лимановской в Паншинском районе.

В рамках региональной программы развития мелиорации совместно с департаментом аграрной политики мы ведем работу по оказанию сельхозпроизводителям консультационной и методической помощи при строительстве и реконструкции объектов мелиорации.

В настоящее же время подводим итоги поливного сезона-2015. Уже сегодня можно с уверенностью сказать, что все государственные задания, по району и реконструкция такой же системы — Лимановской в Паншинском районе.

В рамках региональной программы развития мелиорации совместно с департаментом аграрной политики мы ведем работу по оказанию сельхозпроизводителям консультационной и методической помощи при строительстве и реконструкции объектов мелиорации.

В настоящее же время подводим итоги поливного сезона-2015. Уже сегодня можно с уверенностью сказать, что все государственные задания, по району и реконструкция такой же системы — Лимановской в Паншинском районе.

В рамках региональной программы развития мелиорации совместно с департаментом аграрной политики мы ведем работу по оказанию сельхозпроизводителям консультационной и методической помощи при строительстве и реконструкции объектов мелиорации.



**Александр Болдырев.**

ставленные Минсельхозом России, успешно выполнены. Филиалами учреждения обеспечены полив на 100 процентов заявленной площади — подано более 1 миллиона кубических метров воды для орошения. Также нашими сотрудниками проведены обследования находящихся в ведении учреждения гидротехнических сооружений, через них безаварийно произведен пропуск вод весеннего половодья, ведется активная

работа по оптимизации имущественного комплекса, закрепленного за «Воронежмелиоводхозом». В современной внешнеполитической обстановке очень важно стимулировать отечественных производителей сельскохозяйственной техники по модернизации и внедрению новых современных технологий. Не секрет, что западные сельхозмашины на порядок опередили в своем развитии отечественные, но в последнее время из-за роста курса доллара они стали недоступны для российских аграриев. В настоящее время уже прошли государственные испытания и готовятся к внедрению в производство отечественные дождевальные машины, которые близки по своим возможностям к западным образцам. Среди них можно отметить дождевальные машины «Волга-СМ», разработанные ФГБНУ «ВолжНИИГиМ» (г. Энгельс), и «Корвет» — разработка ООО НПО «Мелиорация-М» (г. Самара). В Воронеже есть ЗАО НПО «Спецхимагрегат», занимающееся разработкой и производством современных передвижных насосных станций, которые успешно используются для подачи воды на орошение. Здесь же находится главное управление ЗАО НПО «Стройтехавтоматика», специалисты которого разрабатывают и внедряют средства автоматизации и управления насосными станциями и в целом оросительными системами. Разработки этого предприятия,

например, использовались при реконструкции головной насосной станции Воронежской государственной оросительной системы, эксплуатацией которой занимается наше учреждение.

Развитие отечественного производства и применение российской техники при строительстве и реконструкции мелиоративных систем позволит значительно снизить затраты и, соответственно, срок окупаемости работ. А это один из главных показателей, на которые обращают внимание потенциальные инвесторы.

ФГБУ «Управление «Воронежмелиоводхоз» в своей структуре, помимо аппарата, имеет три филиала — Никольский, Таловский, Россошанский и одно структурное подразделение службы эксплуатации мелиоративных систем в восточных районах Воронежской области. Там трудятся специалисты, которые непосредственно реализуют государственные задачи в области мелиорации: эксплуатируют оросительные системы и гидротехнические сооружения, проводят обследования мелиорированных земель. В связи с реализацией профильной целевой программы на территории Воронежской области нагрузка на филиалы учреждения с каждым годом будет возрастать, но уже сегодня все сотрудники готовы к этому, а опыт и профессионализм каждого из них позволяют сказать, что все поставленные задачи будут выполнены.



**Вложения в мелиоративные программы окупаются прибылью хозяйств.**

## К горизонталм будущих свершений

Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I провел день открытых дверей в новом формате

**В один из недавних ноябрьских дней старейший вуз Черноземья, гордо носящий имя императора Петра I, гостеприимно распахнул свои двери для абитуриентов. По праву можно сказать, что этот день стал для вуза одним из самых праздничных, запоминающихся и судьбоносных. Даже непредсказуемая погода щедро отменила такое событие, подарив удивительный для ноября тёплый день.**

**Екатерина ЩЕГЛОВА**

С радостным волнением поднимались по ступеням будущие студенты — это были для них первые шаги в будущую успешную жизнь, в которой их, как и всех наших вузовских выпускников — «птенов гнезда Петрова», — ждут широкие горизонты больших свершений. Все обратили внимание, что на этот раз общение руководства вуза и факультетов с гостями проходило в неформальном, демократичном формате, сразу же вызвавшем у гостей чувство взаимопонимания и доверия.

Открывая встречу, ректор Воронежского ГАУ Николай Бухтояров поблагодарил гостей и коллег, всех, кто нашёл время, оставив свои заботы. — Поверьте, — отметил Николай Иванович, — мы сделаем всё возможное, чтобы она была максимальной насыщенной, информативной, надолго осталась у вас в памяти. Вся необходимая информация для выбора лучшей профессии, лучшей специальности — в вашем распоряжении. В вашем распоряжении также высокопрофессиональный профессорско-преподавательский коллектив, современные учебные корпуса и многое-многое другое.

Главное богатство агроуниверситета, как и других вузов, — конечно же, выпускники. Их почти стотысячю когорту на дне открытых дверей представлял Александр Квасов. Ныне он занимает ключевую должность в правительстве Воронежской области, буквально на днях став руководителем департамента аграрной политики. И таких известных и достойных выпускников немало как на родной воронежской земле, так и в целом по России. Значительная часть преподавателей вуза также является его выпускниками. — Мы заслуженно гордимся этими выдающимися людьми, мы бережём свои традиции, мы дорожим связями с вами, — подчеркнул ректор.

Проректор по учебной работе Наталья Держаносова рассказала о многогранной деятельности вуза, одного из ведущих в агрообразовательной системе не только Центрального Черноземья, Центрального федерального округа, но и всей России. Она особо остановилась на предоставляемых широких возможностях образовательных программах, которые ждутся на успешно пройденной в этом году государственной аккредитации, что весомо влияет на престижность диплома, получаемых в Воронежском ГАУ. Также Наталья Митрофановна подчеркнула, что в 2015 году около 700 студентов, преподавателей и сотрудников в рамках международных академических и культурных обменов посетили

Германию, Чехию, Китай, Финляндию, Турцию и ряд других стран. Бывод ознанчен: студенты вуза живут насыщенной, интересной, яркой жизнью. Ежегодно они имеют возможность пройти стажировку в ведущих западноевропейских университетах, что также значительно поднимает планку их профессиональной востребованности.

Впервые день открытых дверей проходил в новом формате. После официальной встречи в главном учебном корпусе гости на университетском автобусе, обещавшем почти полтора часа, отправились в Экспоцентр ВГАУ.

Здесь в просторном выставочном зале была развернута выставка-презентация вуза, предоставлявшая возможность реально увидеть, чем живут каждый факультет, каждая кафедра, и пообщаться с представителями администрации, деканами, преподавателями, членами совета молодых учёных, студентами, а также многочисленными партнёрами университета.

Здесь с приветственным словом выступил почётный гость дня открытых дверей Александр Квасов. Как бывший выпускник ВГАУ Александр Юрьевич подчеркнул, что Воронежский государственный аграрный университет имеет высочайшую репутацию в России и далеко за её пределами. Здесь студенты овладевают самыми передовыми знаниями, получают самые лучшие профессии. За последнее время в сельском хозяйстве, в том числе и Воронежской области, начата серьёзная модернизация. За пять лет более чем в 200 инвестиционных проектах вложено более 140 миллиар-

дов рублей. Заработная плата на селе составляет по итогам 9 месяцев 2015 года 19600 рублей. А у специалистов с высшим образованием того уровня, каких готовит аграрный университет, она гораздо выше. Сейчас в Воронежской области появились инвесторы, которые гарантируют социальные обязательства — в первую очередь молодой специалист получает современное благоустроенное жильё, которое через 5-10 лет переходит в его личную собственность. Это такие хозяйства, как спецхоз «Вишневыский» в Верхней Хаве, агрофирма «Дон» в Россошанском районе, есть подобные предприятия в Боровском и ряде других районов.

Одним словом, лучшие хозяйства области получают европейские урожаи, создают для своих работников такие условия, что иностранцы, приезжая в гости, с удивлением отмечают, что такое, оказывается, возможно и у нас. У студентов аграрного университета действительно большие перспективы. Воронежская область уже сегодня является в Центральном федеральном округе лидером по производству всех видов продукции растениеводства, успешно развивается животноводство. Уверенно реализуются программа «Начинающих фермеров» и программа «Семейная ферма». В ближайшие годы будет закончена газификация, включая отдалённые хутора. В крупных сельских населённых пунктах строятся спортивные комплексы, бассейны, стадионы и так далее. Всё это даёт возможность, получив высшее сельскохозяйственное образование,



**Встречу открыл ректор Воронежского ГАУ Николай Бухтояров.**

работать по специальности, иметь достойную зарплату, обзавестись семьёй, воспитывать детей и развивать своё село.

Александр Квасов заверил, что правительство Воронежской области будет всемерно поддерживать выпускников Воронежского ГАУ и те профессии, которые они выберут. Причём, как он уверен, они большей частью станут руководителями и главными специалистами, которые хорошо зарекомендуют себя со всех сторон.

— Я со всей ответственностью заявляю, что ваш вуз — лучший, — подчеркнул Александр Юрьевич. — В нём хочется учиться и потом с гордостью говорить, что я окончил Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I. Здесь зарождаются семьи, здесь есть возможность не только блестяще изучать основы профессии, но и получить прекрасные знания по иностранному языку. Это позволит вам участвовать в перспективных стажировках в лучших хозяйствах Франции, Германии и многих других государств, с которыми у аграрного университета заключены соглашения по обмену специалистами.

Во ВГАУ на высоком уровне студенческий спорт и художественная самодельность. Так, народный ансамбль «Чернозёмочка», который является сельских населённых пунктах строятся спортивные комплексы, бассейны, стадионы и так далее. Всё это даёт возможность, получив высшее сельскохозяйственное образование,

что те здесь будут окружены заботой и вниманием, будут развиваться не только как специалисты, но и творчески, духовно.

Сегодня огромную роль в подготовке будущих студентов ВГАУ играет совместная работа вуза с так называемыми базовыми школами в Воронеже, Воронежской, Липецкой и ряде других областей. В ходе дня открытых дверей состоялось торжественное подписание ректором Воронежского ГАУ Николаем Бухтояровым и директором МБОУ СО «Школа № 20 г. Воронежа» Ириной Сакоренко договора о сотрудничестве, и это близкое вузу во всех отношениях образовательное учреждение также обрело статус базового учебного заведения Воронежского ГАУ.

В заключение состоялся яркий концерт молодёжного центра, в котором блистала как и несравненная «Чернозёмочка», так и замечательные певцы, подбоившиеся всем своими замечательными талантами. На площадке перед Экспоцентром была организована также демонстрация современной сельскохозяйственной техники, зрелищное выступление удачных наездников и виртуозных лыжеролеров.

А вузовская столовая радужно предложила гостям аппетитную кашу полевой кухни, пирожки и ароматный чай. Многие из старшекласников, судя по их восторженной оценке всего увиденного, наверняка с нетерпением придут сюда ещё раз, но уже на экзаменах с документами об окончании школы и планами на будущее. На достойное будущее!

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

■ В 2015 году в Воронежской области расширена сеть оросительных систем. В 2016 году полив будет осуществляться уже на 17 тысяч гектаров.

■ В 2015 году была продолжена техническая и технологическая модернизация сельскохозяйственной отрасли Воронежской области. За 9 месяцев приобретено 392 трактора, 102 зерноуборочных, 16 кормоуборочных и 5 свеклоуборочных комбайнов. 5 самоходных свеклопогрузчиков. Энергообеспеченность при норме 168 л.с. на 100 гектаров посевных площадей составила 190,2 л.с.

■ В сельском хозяйстве Воронежской области нагрузка на один зерноуборочный комбайн составляет 213 гектаров (по России — 352 гектара), на один свеклоуборочный комбайн — 212 гектаров (по России — 295 гектаров).

■ В 2015 году департаментом аграрной политики Воронежской области разработаны и успешно прошли конкурсный отбор Минсельхоза России три экономически значимых программы — по молочному и мясному скотоводству, а также предпринято возникновение АЧС. В результате для их практической реализации из федерального бюджета дополнительно было привлечено 524 млн. рублей против 334 млн. рублей в 2014 году.



# ТЫ ТОЛЬКО СЕБЯ ДЛЯ НЕЁ НЕ ЖАЛЕЙ!

## Весомый колос петропавловцев

Петропавловские аграрии ещё раз доказали, что даже в условиях засухи можно получить достойный урожай

### Построили храм

В селе Лозовое Верхнемамонского района состоялось освящение Троицкого храма.

Как сообщается на официальном сайте администрации района, службу возглавил просвещеннейший епископ Россошанский и Острогожский Андрей. По окончании крестного хода епископ Андрей вручил юбилейную медаль в честь 1000-летия преставления Святого Владимира главе администрации района Николаю Быкову и директору ОАО «Завод молочной «Верхнемамонский» Ивану Кривообороту. За помощь в строительстве храма почтенные архиерейские грамоты получили руководитель ООО «Рассвет» Сергей Агибалов, директор Верхнемамонского хлебоприемного предприятия Юрий Волобуев, благотворители Павел Давыдкин и Алексей Хурчак. Троицкому храму Владыка подарил икону Святого Георгия, в ответ от детей прихожан получил вышитую икону Николая Угодника. Всем присутствующим в храме достались иконы с изображением Святой Троицы.

### И родники, и детские площадки

Органы территориального общественного самоуправления Кантемировского района за победу в областном конкурсе социально значимых проектов получили 680 тысяч рублей из областного бюджета.

Эти средства пошли на благоустройство родника, установку детской и спортивной площадок, изгороди на кладбище и ремонт колодца.

Жители Новобелой на выделенные деньги расчистили территорию и русло основного родника и четырех меньших, соединили трубами все родники в один, подготовили сруб из дуба, смонтировали дренажную систему, установили лавки и ограждение по всему периметру, а также разбили клубы для цветов. Такую же сумму выделены и пасековскому ТОС на обустройство спортивной площадки. Для этого местные жители расчистили пустырь, завезли и разровняли землю, установили футбольные ворота, столы для тенниса и армстрелинга, турники, брусья, качели, лавки и урны, сделали площадку для волейбола, разбили клубы.

Анастасия ВОРОНИНА.

Много лет подряд, в последний осенний месяц, в зале районного Дома культуры села Петропавловка собираются люди, которых объединяет настоящее профессиональное братство. Все они – истинные крестьяне. Каждый день, год за годом, своим трудом, своей преданностью земле они доказывают нам, горожанам, что в селе по-прежнему можно жить и работать. Да ещё как работать.

Тамара ГАШИМОВА  
Петропавловский район

### Дождя ждали полгода

Вот и нынче зал ДК был наполнен до отказа. Поздравить петропавловцев с праздником приехали руководители управления по работе с обращениями граждан правительства Воронежской области Василий Пеньков, депутат Воронежской областной думы Сергей Трибунский, заместитель начальника отдела развития животноводства областного департамента аграрной политики Валерий Пономарев, представители предприятий, тесно сотрудничающих с предприятиями района, местные творческие коллективы.

По традиции мы в таком составе собираемся тогда, когда полностью закончены все сельскохозяйственные работы, – открыл праздник глава администрации Петропавловского района Алексей Собкалов. – Нынешний год оказался трудным, впрочем, как и предыдущие. За 172 дня не выпало ни капли осадков. Но, несмотря на это, мы сумели получить неплохой урожай. Валовой сбор зерна составил 105 тысяч тонн – 128 процентов от поставленного перед нами правительством Воронежской области плана. Подсолнечника собрали 25 тысяч тонн маслосемян, сахарной свеклы – 13 тысяч тонн, или 197 процентов от запланированного.

По мнению Алексея Собкалова, достичь таких результатов удалось благодаря опыту и таланту сельских тружеников, применению передовых технологий. Нынче в Петропавловском районе удалось увеличить поголовье крупного рогатого скота, и сейчас оно составляет 5200 голов. Основное стадо, в 3950 голов, содержится в ООО «Зелёный луг». Продолжает развиваться овцеводство, на сегодня в отарах насчитывается 3500 голов. Произведено 460 тонн мяса, 1392 тонны молока. Посеяно около 20 тысяч гектаров озимых культур, засыпано две тысячи тонн семян – на четверть больше

намеченного, вспахана зябь на площади свыше 61 тысячи гектаров, что составляет 101 процент к заданию. В этом году в качестве субсидий из федеральной и областной казны аграриям Петропавловского района перечислили 109 миллионов рублей. К концу же года здесь ожидают получить 180 миллионов рублей прибыли. Такого в истории района еще не было. Конечно, по меркам Воронежской области показатели петропавловцев небольшие. Но для них они ох как значимы.

Воронежская область является зоной рискованного земледелия, а Петропавловский район – трижды рискованной, – отметил Валерий Пономарев. – Бонитет почвы на два порядка ниже, чем в Аннинском районе, осадков выпадает втрое меньше, чем в Лискинском или Нижнедевицком районах. Главный фонд – это люди, их стремление изменить жизнь вокруг себя. Радует, что развивается животноводство. Это значит, что десятки молодых и полных сил людей нашли применение своим знаниям на малой родине. А ведь не будь этих предприятий, они бы все уехали из района в поисках лучшей доли.

### По труду и награды

По устоявшейся традиции праздник начали с чествования передовиков. Победителями районного экономического соперничества среди предприятий признаны СХА «Луч», ЗАО «Маяк», третье место разделили ООО «Ритм» и ООО «Факел». Среди фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей лучшими названы Александр Гарькуш и Любовь Гноевая. За качественную продукцию и рост поголовья животных наградили заместителя генерального директора ООО «Зелёный луг» Александра Твердохлеба. Звания «Лучший в профессии» присвоено трактористам Виктору Бондареву (ООО «Заря»), Алексею Слюсареву (СХА «Луч»), Сергею Новиковскому (СХА «Соколь»), Сергею Кузнецову (ЗАО «Маяк»), комбайнерам – Владиславу Огневу (ООО «Агростарк»),



Делегация тружеников СХА «Луч».

Игорю Смольянину (ЗАО «Маяк»), Ивану Новикову (ООО «Краснофлотское»), скеловоду – Сергею Индюкову (ООО «Пески»), водителям – Ивану Бортикову (СХА «Луч»), Виктору Игнатенко (ООО «Агро-Старк»), дояркам СХА «Луч» – Елене Коржовой, Елене Лихолетовой и Марии Оберемковой.

Благодарностью Министерства сельского хозяйства РФ награждены начальник инженерно-технического отдела ООО «Ритм» Николай Путиев и тракторист-машинист ЗАО «Маяк» Вячеслав Аброхимов. Грамоты Воронежской областной думы получили механизатор ООО «Красноселовское» Николай Шевцов, генеральный директор ООО «Агро-Старк» Марат Камалов, главный бухгалтер ЗАО «Маяк» Зоя Воронина, заместитель главы крестьянско-фермерского хозяйства Сергей Маслов, механизатор ООО «Заря» Алексей Семиснов. Грамотами областного департамента аграрной политики удостоены механизатор ООО «Ритм» Юрий Вихров, директор ООО «Красноселовское» Владимир Макаренко, механизатор СХА «Луч» Сергей Шкурметов, заместитель гендиректора ООО «Зелёный

луг» Александр Твердохлеб, механизатор ООО «Пески» Алексей Куракин.

Победителям молодежного соревнования вручили грамоты главы администрации Петропавловского района. В этом году лидерами стали механизатор ООО «Пески» Алексей Собкалов, главный агроном ООО «Ритм» Алексей Синельников, механизатор ООО «Красноселовское» Максим Пивнев, механик тока ООО «Агро-Старк» Александр Колесников и тракторист ООО «Заря» Вадим Пронин.

Не забыли поздравить с праздником и ветеранов сельского производства. С благодарностью вспомнили имя доярки колхоза имени Жданова Героя Социалистического Труда Марии Михайловны Нечитайловой. Благодарности администрации района за многолетний достойный труд из рук главы администрации района Алексея Собкалова получили Андрей Николаевич Дегайев, Михаил Петрович Овсянников, Нина Ивановна Сушенко и Анатолий Алексеевич Пархоменко.

### И снова – в лучших

Алексей Синельников трудится главным агрономом с

2009 года. Окончил Воронежский аграрный университет, отслужил в армии и вернулся на свою малую родину. На сцену районного ДК в свой профессиональный праздник выходит не в первый раз.

– Остаться в городе даже не планировал, – рассказывает Алексей. – Живу в Петропавловке, работаю в Новобогородицком, всего-то девять километров от райцентра. Трудно было вначале: читал литературу, искал ответы на многие вопросы в Интернете. А потом втянулся, но до сих пор советуясь со старшими. Их опыт – лучшая подмога. Год назад женился, а недавно дочь родилась.

Доярка Елена Коржова в лидерах районного соревнования значится уже десять лет подряд. Пришла на ферму вслед за мамой 29 лет назад.

– Летом солнце ещё не вошло, а мы уже на ногах: первая дойка – в половине пятого утра, – говорит Елена Коржова. – Сначала работала в колхозе «Петропавловский», потом в СХА «Луч». В моей группе 49 коров, да ещё 22 новорожденных телёнка, которых я выкармливаю три недели и потом передаю телёнкам. За десять месяцев нынешнего года надоила больше четырёх с половиной килограммов молока от каждой коровы.

В числе постоянных победителей районного соревнования и предприятие, где она работает.

– В сельхозартеле «Луч» год за годом соблюдают многолетний севооборот, выращивая зерновые, подсолнечник, сахарную свеклу, кормовые культуры, – рассказывает агроном районного информационно-консультационного центра Сергей Островичев. – Кроме того, основательно занимаются животноводством, молоко продают Богучарскому молочному заводу. Все производственные показатели – выше среднерайонных. Здесь положительно сказывается опыт руководителя Сергея Сушенко. Он раньше работал агрономом и знает, на что способна земля при правильном подходе к ней.

Вернувшись домой с наградами, Елена Коржова вместе со своими подругами Еленой Лихолетовой и Марией Оберемковой сменили праздничное одеяние на рабочее и отправились на дойку. На ферме, как и в поле, праздник не бывает.

Глава администрации Новохопёрского района Виктор ПЕТРОВ:



– На территории нашего района ведут производственную деятельность 14 сельскохозяйственных предприятий, 82 крестьянско-фермерских хозяйства. В текущем году они засеяли 91029 гектаров, в том числе зерновыми и зернобобовыми культурами – 48,7 тыс. гектар, техническими – 32,4 тыс. гектар, в том числе сахарной свеклой – 3,1 тыс. гектар, подсолнечником – 21,3 тыс. гектар. Всё большее место в севообороте занимает кукуруза на зерно (13,4 тыс. гектар). Внедряются новые для района культуры: лен, кориандр. Уже традиционно около 1 тыс. гектаров занимают посевы бахчевых культур.

Валовой сбор зерновых, несмотря на неблагоприятные погодные условия осени 2014 года, составил 131,6 тыс. тонн при средней урожайности 27,8 центнера с гектара. Семян подсолнечника собрано 41,5 тыс. тонн, что на 28 процентов больше к уровню 2014 года. Средняя урожайность подсолнечника составляет 19,5 центнера маслосемян с гектара. Еще продолжается уборка сахарной свеклы (средняя урожайность 360 центнеров сладких корней с гектара).

За десять месяцев 2015 года производство мяса в выращивании составило 12,9 тысячи тонн, что на шесть процентов больше чем в прошлом году. В районе продолжается реализация инвестиционного проекта ГК «АГРОЭКО» по производству мяса свинины. Начато строительство двух новых площадок, что позволит за 2016-2017 гг. удвоить производство мяса в районе.

Под новый урожай посеяно 20320 гектаров озимых культур, в том числе 17430 гектаров пшеницы. В связи с жаркой и сухой погодой, в условиях отсутствия осадков посевы озимых культур находятся в критическом состоянии. Закладка семян яровых культур ведется с учетом страхового фонда на пересев озимых культур.

В 2015 году на развитие малых форм собственности получили гранты шесть человек на общую сумму 7400 тыс. руб.

Глава администрации Кантемировского района Владимир ПОКУСАЕВ:



– За предыдущий год на 10 процентов увеличилось поголовье КРС, и сегодня стадо в районе составляет 15709 голов. Произведено молока увеличилось в 2,5 раза по сравнению с 2014 годом и составляет в среднем 100 тонн молока в сутки. Произведено 130 тыс. тонн зерновых, 40 тыс. тонн подсолнечника, 100000 тонн сахарной свеклы. Наблюдается рост производства сахарной свеклы, льна масличного, сои. Активно развивается орошение. Положительная динамика в АПК во многом определена большой работой, проведённой по обновлению машинно-тракторного парка, сельхозмашин: в текущем году было приобретено 53 трактора, 11 зерновых комбайнов, 8 кормоуборочных.

В район пришли большие инвесторы, за счет которых сделан большой рывок в животноводстве. На полную мощность работает молочный комплекс на 3 тысячи коров в сельхозпредприятии ООО СПХ «Новомарковское». Это помогло переместиться району на третье место в области по надоям. В этом же хозяйстве большими темпами возводится откормочник на 10 тысяч голов молодняка. Успешно развивается ООО ССП «Нива», в реконструируемые помещения уже завезено 400 голов КРС. Реконструировано и модернизировано две молочно-товарных фермы в ООО «ЦЧ АПК» филиал «Кантемировский». Эти изменения позволили увеличить количество рабочих мест для жителей села.

Главная задача, которую нужно решить для устойчивого развития села, – создать достойные условия жизни и работы для жителей сельских территорий. Все наши хозяйства обращают большое внимание на развитие социальной инфраструктуры села: ремонт дорог, строительство нового жилья и газификация поселений, открытие новых детских садов и ФАП, ремонт Домов культуры и школ. Все это у нас реализуется в районе.

Глава администрации Бутурлиновского района Юрий МАТУЗОВ:



– Главным итогом работы аграриев района является выполнение всех плановых региональных показателей. Индекс производства продукции сельского хозяйства составил 105,4 процента, в том числе: в растениеводстве – 105,1 процента, в животноводстве – 106,9 процента.

Концерном «Детское» завершена реализация инвестиционного проекта по строительству животноводческого комплекса мясомолочного направления на 1200 голов в ООО «Бутурлиновский Агрокомплекс».

А на другой площадке ООО «АГРОЭКО» ведет строительство свиноводческого комплекса. Таких площадок в ближайшее время будет три.

Не секрет, что в большинстве сельских поселений отсутствует отрасль животноводства. Только с восстановлением этой отрасли будут обеспечены работой сельские жители. Как следствие, начнет развиваться и социальная инфраструктура села. Для решения этого вопроса необходимо привлечение инвесторов и создание благоприятного инвестиционного климата в районе.

Глава администрации Панинского района Николай ЩЕГЛОВ:



– В районе собрано 180 тысяч тонн зерна при средней урожайности более 40 центнеров с гектара, что соответствует первому месту по уровню урожайности среди районов области. Наибольшая урожайность зерновых культур получена в ООО «Агрофирма Малая земля» (59 центнеров), ООО АПК «Александровское» (56 центнеров), КФХ «Вязовский А.Ю.» (45 центнеров).

Небывалую отдачу показали кукурузные поля – до 100 и более центнеров с гектара. Редкого для района показателя достигло производство подсолнечника: с площади 13710 гектаров намолочено 34,3 тысячи тонн маслосемян при средней урожайности 25,8 центнера с гектара.

В последние два года хозяйства стали заниматься выращиванием новых для района технических культур и добились хороших результатов. В текущем году посевы горчицы разместились на площади в 135 гектаров, посевы льна – на площади 682 гектара, урожайность семян которого составила более 20 центнеров с гектара.

На поддержку сельхозтоваропроизводителей района за 10 месяцев 2015 года выплачено субсидий в объёме 77,5 миллионов рублей из федерального и областного бюджетов. Для обеспечения дальнейшего устойчивого развития района, улучшения качества жизни тружеников села, перед районом первоочередной задачей стоит развитие животноводства. Строительство новых ферм и комплексов создадут дополнительные рабочие места. Повышение благоустройства и строительство инфраструктуры в сёлах даст стимул закрепления молодежи на селе, улучшит демографическую ситуацию и социальную стабильность.

# Набирает ход племенной завод

В каждом районе Воронежской области есть свой костяк передовых предприятий, которые стабильно демонстрируют рост по основным показателям, являются примером в социальной политике. В Калачевском районе одно из таких хозяйств – ЗАО «Манино».

Марина КАЛИНИНА

Его руководитель – Сергей Трибунский – уверен в своих управленческих решениях и в поддержке коллектива, который все последние годы усиленно работает над формированием имиджа хозяйства – успешно и перспективно.

Нынешний год мало чем отличался от предыдущих – погода, как всегда, испытывала крестьян на прочность засушливым летом, дефицитом влаги в осенний период. Говоря об итогах сезона, Сергей Иванович не скрывает своего огорчения. В урожай было вложено много сил и средств – здесь не экономии ни на высокотехнологичном оборудовании, ни на элитных семенах, ни на дорогостоящих средствах защиты растений и удобрениях, но результат оказался ниже ожидаемого. Хотя финишные цифры вполне приличные: пшеница дала по 40 центнеров зерна на круг, кукуруза – по 45, ячмень – по 25, подсолнечник – по 30, сахарная свекла – по 300 центнеров сладких корней с гектара. Заготовлены в необходимом количестве кормовые культуры – сено, силос и сенаж. За такие результаты не стыдно любому хозяйству, которое целенаправленно занимается развитием полеводства как основной отрасли.

Но в ЗАО «Манино» первостепенная роль отведена молочному животноводству. Дойное стадо увеличивается ежегодно – сегодня здесь содержится 800 голов, а к концу года прирастет до тысячи. За десять месяцев хозяйство произвело почти пять тысяч тонн молока, что составило 115 процентов к уровню прошлого года.

В хозяйстве не получали бы столько молока, если бы не поставили непростое дело воспроизводства молочного стада на научную основу. Именно такая работа и накопленный коллективом опыт позволил ЗАО «Манино» тринадцать лет назад получить статус племенного репродуктора. А пять лет назад сменить его на еще более престижный – племязавода по разведению коров симментальской породы.

– В наши дни молочное животноводство стало прибыльным занятием. Благодаря политике губернатора Алексея Гордеева, грамотным мерам поддержки, разработанным региональным департаментом аграрной политики, всесторонней помощи главы администрации района Николая Котолеского, отрасль в нашем районе постепенно развивается. Это не только увеличивает инвестиционную привлекательность аграрного бизнеса, но и круглогодично обеспечивает рабочими ме-



Сергей Трибунский.

стам селян. Подобная задача является одной из важнейших сегодняшнего дня, – говорит Сергей Трибунский.

Основные средства акционерного общества идут на развитие животноводства. В этом году хозяйство дело воспроизводства молочного стада на научную основу, является престижным – племязавода по разведению коров симментальской породы.

– В наши дни молочное животноводство стало прибыльным занятием. Благодаря политике губернатора Алексея Гордеева, грамотным мерам поддержки, разработанным региональным департаментом аграрной политики, всесторонней помощи главы администрации района Николая Котолеского, отрасль в нашем районе постепенно развивается. Это не только увеличивает инвестиционную привлекательность аграрного бизнеса, но и круглогодично обеспечивает рабочими ме-

поголовья растут и производственные показатели, что дает основания рассчитывать: вложенные в развитие отрасли 30 миллионов рублей окупятся в течение пяти лет.

Лучшим стимулом для трудовых достижений, кроме достойной зарплаты, является отношение руководства к членам своего коллектива. Сергей Трибунский готов часами рассказывать о каждом работнике, перечислять его заслуги.

Мастерами своего дела которого год подряд считаются механизаторы Андрей Соловьев, братя Пелепенковы, Павел Рыбасов, Алексей Хованский,

Олег Боев, Валерий Лайков, Виктор Курашкин, доярки Альбина Ширяева, Валентина Сердюкова, Людмила Колтунова, механизаторы животноводства Вячеслав Удовикин, Виктор Котляров, скотники Алексей Лапшин, Геннадий и Александр Шунпановы, операторы по обслуживанию оборудования Михаил Савчик и Геннадий Шунпанов.

Большой объем профессиональной и организаторской работы выполняют специалисты: заведующий фермой Николай Руденко, главный зоотехник Сергей Димитренко, главный ветврач Алексей Жолтенко,

племячечник Марина Комарова, осеменатор Светлана Новикова и другие.

Хорошую работу здесь не забывают поощрять. Более 800 тысяч рублей выделено руководством ЗАО для премирования передовиков в завершение агросезона-2015 – селяне получили стиральные машины, мягкие уголки, телевизоры, оборудование для спутникового телевидения, видеокамеры и другую сложную бытовую технику.

Но и это еще не все. Ежегодно за счет хозяйства лучшие работники отдыхают на Черноморских курортах и в санаториях. Но недавно Сергей Трибунский построил базу отдыха – силами работников хозяйства расчищен пруд, оборудован пляж, установлены беседки. На берегу расположились гостевой домик, крытый ангар. Местные жители уже успели здесь справить свадьбы и дни рождения. На территории причудливым узором выложена красочная плитка, появилась фонтан и качели. Все это привлекает сюда селян от мала до велика. Манинцы успели полюбить новое место отдыха: один с удовольствием проводит здесь время, другие – предлагают любую посильную помощь, чтобы облагородить и украсить этот чудесный островок.

– Хочу поздравить всех аграриев с профессиональным праздником, – сказал в завершении беседы Сергей Трибунский. – Самое главное богатство нашего хозяйства – это люди. Я благодарен своему коллективу за поддержку и понимание.







# ТЫ ТОЛЬКО СЕБЯ ДЛЯ НЕЁ НЕ ЖАЛЕЙ!

## Новохопёрцы – в сотне лучших

Новохопёрский аграрно-экономический техникум стал лауреатом конкурса «Сто лучших сезонов России», а его директору Алексею Худову вручили почётный знак «Директор года - 2015». Награждение прошло в Санкт-Петербурге в рамках третьего международного форума профессионального образования.

За право попасть в сотню лучших боролись свыше 3600 учебных заведений среднего специального образования из 64 регионов страны. Вместе с дипломом новохопёрцы привезли золотую медаль «Европейское качество». Её вручают тем сезонам, которые добиваются лучших результатов в подготовке специалистов. Новохопёрский техникум был основан в 1948 году как специальное сельскохозяйственное училище. Его выпускники осваивали целину, работали в разных областях страны. После многочисленных реорганизаций, в 1996 году к нему присоединили Елань-Коленовское училище. Сегодня в техникуме обучают ребят по 12 необходимым для работы как в селе, так и в городе специальностям.

Анастасия ВОРОНИНА.

## Уроки вышивания в музее

Интерактивные «Льняные смотринки» прошли в острогском Доме-музее художника И.Н.Крамского.

Акция была посвящена святой Параскеве Пятнице, покровительнице рукоделия. Приглашение в музей получили учащиеся школ района. Они смогли попробовать свои силы в прядении, вышивании и вязании. Сотрудники музея угодили ребят чаем со сладостями.

Василий ЧЕРНУСОВ.

## Дорогой большого молока

Фирма «Молоко» – старейший производитель молочных продуктов в Россошанском районе. Благодаря высокому качеству, которое стабильно сохраняется на протяжении многих лет, россошанское молоко, сыры, сливочное масло завоевали лидирующие позиции на рынке всего Черноземья

Марина КАЛИНИНА  
Россошанский район

Несколько лет назад здесь приступили к выпуску цельномолочной продукции, которая быстро нашла своего покупателя и пользуется повышенным спросом. Помимо классической линейки молочных продуктов предприятие осваивает выпуск новинок – уже сегодня большой популярностью пользуются питьевые йогурты, ацидофилин, творожные массы с самыми любимыми вкусами и многое другое.

Одна из главных проблем, существующая сегодня в отрасли, – обилие фальсификата – не обошла стороной Россошанское предприятие. В СМИ то и дело появляются разные цифры, отражающие долю фальшивой продукции в товарообороте, – до 80 процентов. Так ли это на самом

деле, сказать сложно. Но то, что недобросовестные производители подменяют молочный жир растительным, получаемым из масличных культур, и таким образом снижают себестоимость, – факт общезвестный.

На фирме «Молоко» принципиально не используют никакие добавки. Сотрудники компании ищут другие способы снижения себестоимости без потери качества. Они понимают, что вкусные йогурты, сырки, коктейли любимы не только взрослыми, но и детьми, а потому отношение к собственной продукции у них особо ответственное.

– Молоко – незаменимый продукт в рационе каждой семьи, а для государства – одно из важных составляющих продовольственной безопасности, поэтому экономить на его качестве никак нельзя, – говорит генеральный директор компании

Василий Остроушко. – Все годы работы наше предприятие не изменяет своему главному принципу: выпускать только натуральные продукты – без добавок и консервантов.

Традиция переработки молока в Россоши берет своё начало ещё в дореволюционный период, когда сын и отец Украинские построили маслобойку. С тех пор комбинат прошёл несколько стадий развития, неоднократно реконструировался и модернизировался. В «золотые» по наличию сырья 80-е годы здесь перерабатывали по 600 тонн молока в сутки и железнодорожными составами отгружали продукцию и по стране, и за рубеж. Сегодня предприятие – настоящий производственный комплекс, играющий существенную роль не только в экономике Россошанского района, но и в жизни каждой воронежской семьи.

– Нововведения для нас не редкость, мы постоянно отслеживаем ситуацию на рынке оборудования, закупая перспективные новинки, меняем схемы производства и технологические цепочки, – продолжает директор. – В итоге это позволяет повышать качество продукции и производительность труда. Широкая линейка продукции – это то, что выгодно отличает наш комбинат от конкурентов. Мы производим молоко, кефир, ряженку, йогурт, варенец, бифилайф, сметану, сливки, творог, крем, сливочное масло, сыры и другие виды молочной продукции. Относительно недавно ввели в ассортимент «Ацидофилин», необычайно полезный и вкусный кисло-молочный напиток. В составе нашей продукции нет сухого молока и консервантов, а в процессе производства отсутствует этап стерилизации. Именно поэтому они называются «живыми», имея небольшой срок годности.

В основе же всего – экологически чистое молоко, поставляемое собственными хозяй-



Василий Остроушко.

ствами, а также поставщиками из Ростовской, Белгородской, Курской областей, Краснодарского края.

Агропромышленное объединение фирмы «Молоко» обеспечивает работой более 600 человек. Грамотных, добросовестных, ответственных, понимающих, что это их трудом и усилиями предприятие продолжает занимать лидирующие позиции в отрасли и остается одним из крупных налогоплательщиков Россошанского района. В их числе Наталья Кравченко, Галина Козюченко, Марина Петлякова, Сергей Пискунов.

– Мы очень гордимся своими наградами, завоеванными на всероссийских и международных агропромышленных выставках. Когда твой продукт признают настоящие специалисты и эксперты, да еще и далеко за пределами родного края – это действительно вызывает гордость и усиливает желание совершенствоваться. Однако наше самое ценное достижение – народная любовь, заслуженная и искренняя, – говорит Василий Остроушко.

– В этом году сельхозтоваропроизводители Каменского муниципального района собрали 58,9 тысячи тонн зерна, средняя урожайность – 29,2 центнера с гектара. Валовой сбор подсолнечника 12673 тонны. Урожайность маслосемян – 25,1 центнера с гектара. В ООО «ПЧАПК» филиал «Каменский» ещё продолжается уборка сахарной свеклы, по результатам уборки половины площадей урожайность составляет 435 центнеров сладких корней с гектара. В ООО «Агротехнология» собрали 95 тонн картофеля при урожайности 300 центнеров с гектара. Заготовлено 17 тысяч тонн сена, 25,6 тысяч тонн сенажа, свыше 42 тысяч тонн силоса.

На 1 ноября 2015 года в сельхозпредприятии и фермерских хозяйствах района насчитывается 12210 голов крупного рогатого скота, в том числе коров молочного направления – 3513 голов, мясного направления – 2639 голов. Дойное стадо увеличено на 8 процентов к уровню прошлого года. Выращено скота в живом весе 1254 тонны, что на 20 процентов больше соответствующего периода 2014 года. Валовое производство молока составило 21,8 тысячи тонн. Наибольшее количество молока произведено компанией ООО «ЭкоНиваАгро» – 15155 тонн.

Существенно обновлена сельскохозяйственная техника: приобретено 3 зерноуборочных комбайна, 7 тракторов, 6 единиц почвообрабатывающей техники и другие машины и оборудование.

В ЗАО им. Тимирязева построен зерносклад на 4000 тонн, проводится реконструкция ЗАВА. В ЗАО «Авангард» к началу уборочной кампании введена в эксплуатацию зерноочистительная машина «Аструм-40» производительностью 60 тонн в час и смонтирован зерносушильный комплекс на газовом оборудовании. В ООО «Агротехнология», где на поливных полях выращиваются соя, картофель и овощные культуры, многое сделано в рамках программы «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения Воронежской области».

В ИП глава Зыкова О.В. реконструированы летние лагеря с установкой молокопроводов и охладителей. Несмотря на неплохие производственные и экономические показатели, отмечаются проблемы в развитии сельских территорий.

Глава администрации Павловского района Юрий РУСИНОВ:



– За последние годы неуклонно увеличивается зерновой клин, засеваемый до 22,2 процентов элитными семенами. При урожайности 23 центнера зерна с гектара собрано 114 тысяч тонн. Впервые в истории района производство мяса в живом весе составило свыше 17 тысяч тонн.

В рамках инвестиционного проекта ООО «Продакшен Групп М» создано макаронное предприятие производительностью 10 тысяч тонн. ЗАО «Павловскгазпродукт» построены два зерносклада с зерносушильным комплексом для подработки и хранения зерновых и масличных культур. ООО «Сладуника» в целях развития производства плодово-ягодной продукции заложено 25 гектаров ягодника и построена оригинальная система полива 51,7 гектара.

Для дальнейшего устойчивого развития села необходимо полностью сохранить финансовый объём государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей из федерального и областного бюджета.

Глава администрации Каменского района Андрей РОГОЗИН:



– В этом году сельхозтоваропроизводители Каменского муниципального района собрали 58,9 тысячи тонн зерна, средняя урожайность – 29,2 центнера с гектара. Валовой сбор подсолнечника 12673 тонны. Урожайность маслосемян – 25,1 центнера с гектара. В ООО «ПЧАПК» филиал «Каменский» ещё продолжается уборка сахарной свеклы, по результатам уборки половины площадей урожайность составляет 435 центнеров сладких корней с гектара. В ООО «Агротехнология» собрали 95 тонн картофеля при урожайности 300 центнеров с гектара. Заготовлено 17 тысяч тонн сена, 25,6 тысяч тонн сенажа, свыше 42 тысяч тонн силоса.

На 1 ноября 2015 года в сельхозпредприятии и фермерских хозяйствах района насчитывается 12210 голов крупного рогатого скота, в том числе коров молочного направления – 3513 голов, мясного направления – 2639 голов. Дойное стадо увеличено на 8 процентов к уровню прошлого года. Выращено скота в живом весе 1254 тонны, что на 20 процентов больше соответствующего периода 2014 года. Валовое производство молока составило 21,8 тысячи тонн. Наибольшее количество молока произведено компанией ООО «ЭкоНиваАгро» – 15155 тонн.

Существенно обновлена сельскохозяйственная техника: приобретено 3 зерноуборочных комбайна, 7 тракторов, 6 единиц почвообрабатывающей техники и другие машины и оборудование.

В ЗАО им. Тимирязева построен зерносклад на 4000 тонн, проводится реконструкция ЗАВА. В ЗАО «Авангард» к началу уборочной кампании введена в эксплуатацию зерноочистительная машина «Аструм-40» производительностью 60 тонн в час и смонтирован зерносушильный комплекс на газовом оборудовании. В ООО «Агротехнология», где на поливных полях выращиваются соя, картофель и овощные культуры, многое сделано в рамках программы «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения Воронежской области».

В ИП глава Зыкова О.В. реконструированы летние лагеря с установкой молокопроводов и охладителей. Несмотря на неплохие производственные и экономические показатели, отмечаются проблемы в развитии сельских территорий.

# Пора заботы о семенах

Успех в агробизнесе может гарантировать только использование элитного посевного материала и полный отказ от массовых репродукций

Каким запомнится уходящий сельскохозяйственный год воронежским хлеборобам с точки зрения обеспечения хозяйства семенами преимущественно отечественной селекции и дальнейшим контролем за ними в период развития, – «Коммуна» попросила рассказать руководителя филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Воронежской области Николая КУЗНЕЦОВА.

– По итоговым показателям 2015 год можно оценить, как и предыдущий, средним. Но по погодным условиям, более жёстким. Если в прошлом году не выпало ни капли дождя с конца августа, то в этом году всякое поступление влаги в почву прекратилось уже в конце июня! В сентябре температура зашкаливала за тридцать. И это время осеннего сева, отдавать который по срокам было уже некуда. И семена, в итоге, ложились в сухую почву.

Результат не заставил себя долго ждать. Из 633 тысяч гектаров озимых посевов под урожай 2016 года только 69 тысяч гектаров (11 процентов) признаны хорошими, успешными расквитались благодаря сохранившейся в почве влаге, 108,5 тысячи гектаров (17 процентов) – удовлетворительными, 113,6 тысячи гектаров (18 процентов) – плохими. Совсем не взошли семена на 342,4 тысячи гектаров (54 процента). И теперь сельхозпроизводителям остаётся только надеяться на повторение такой же тёплой и снежной зимы и ранней с дождями весны, которые в буквальном смысле спасли посевы озимых урожая 2015 года. Но при этом не стоит забывать о пополнении страхового семенного фонда на случай пересева, заполненного в Воронежской области пока наполовину. Из запланированных более 90 тысяч тонн семян пока в наличии имеется лишь 43 тысячи тонн.

Лучшие всходы озимых под урожай 2016 года отмечены в Верхнехавском и Терновском районах. Помогли прошедшие кое-где в тех местах дожди и хорошие предвестники. Плохими и не взошедшими посевами там признаны только 12 и 25 процентов соответственно.

В остальных районах дела обстоят хуже. Поэтому структуру посевных площадей и планы засыпки семян требуется срочно пересматривать.

– Николай Яковлевич, и это несмотря на то, что для раннее определённой структуры посевных площадей припасённые семена более чем достаточно в хозяйствах?

– Необходимый запас яровых зерновых к весеннему севу 2016 года в 115,2 тысячи тонн сегодня превысил 126 тысяч тонн. В районах продолжается подработка семян, которую должны закончить до нового года. Но, повторяю, полагаться о страховом фонде семян на будущую весну надо уже сегодня.

– В связи с известными санкциями в отношении России, воронежские сельхозпроизводители теперь предпочитают приобретать семена отечественной селекции. Расскажите, на каких условиях строятся их отношения с местными семеноводческими компаниями?

– Двадцать таких компаний на территории Воронежской области позволяют исключить всякое посредничество в приобретении качественных семян, начиная с элиты, которой посеяно под урожай нового года девять процентов. Не так уж и много получается. Но производители сами знают, что покупая такие семена у семеноводцев (не перекупщиков!), они автоматически имеют право на получение субсидии из федерального бюджета до 50(!) процентов. Деньги на это выделены. Но из 111 миллионов рублей пока реально востребовано лишь 29 миллионов. Подработка яровых элитных семян в семеноводческих хозяйствах продолжается.

– Из двух десятков семеноводческих предприятий какие можно было бы выделить в числе лучших?

– Их у нас много. Хорошо сработали в этом году ЗАО «Агрофирма Павловская Нива» Павловского района и ЗАО «Агрофирма Агротек-Подгоренская» Подгоренского



Руководитель филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Воронежской области Николай Кузнецов.

района, ЗАО «Земляное» Семилукского района и ЗАО «Павловское МТС» Павловского района, ООО «АПК Александровское» Панинского района и Глава КФХ «ИП Князев» Хохольского района. Также надо назвать ФГБНУ НИИСХ ЦЧП им. В.В.Докучаева и ГНУ ВОС по многолетним травам ВИК Россельхозакадемии. Отдельно стоит упомянуть завод по дражированию семян сахарной свеклы – ООО «Бетагран Рамонь».

– Какие перспективные сорта сегодня могут приобрести воронежские семеноводческие хозяйства, понимающие, что только использование элитных семян и отказ от массовых репродукций гарантируют успех в агробизнесе?

– Губернатор Дона, Крестал, Сурава, Слобода, Северодонецкая Юбилейная, Ермак, Альмира, Доминанта, Донэко, Алая Заря. Практически во всех семеноводческих хозяйствах урожайность данных сортов озимой пшеницы превысила 50 центнеров с гектара.

– Чтобы семена хорошо и вовремя развивались в полнотелые, а главное – здоровые растения, важен контроль над фитосанитарной обстановкой на полях и своевременное противодействие вредителям. Как обстоят дела в этом году по этим вопросам, и с чем могут столкнуться воронежские хлеборобы в будущем?

– Обследования нынешнего полевого сезона показали значительное распространение количества вредителей, в том числе мышевидных грызунов, саранчовых, лугового мотылька, вредной черепашки.

Прошлой весной, например, мышевидными грызунами было заселено 52,4 процента обследованных сельхозугодий. Питаясь сочными всходами, грызуны способны полностью уничтожить посевы. Чтобы этого не случилось, защитные меры необходимо начинать проводить каждый год уже при численности 30 – 50 жильных нор на гектар.

Осенняя проверка специалистами воронежского «Россельхозцентра» выявила и двукратное превышение в сравнении с 2014 годом зимующего количества вредной черепашки. Так же отмечено увеличение плотности личинок пшеничной и рессенской мух – в 1,3 и 1,6 раза соответственно. Будущей весной они будут представлять явную опасность для слаборазвитым озимым, а при засухе – и яровым.

В нынешнем году был обнаружен на посевах зерновых септориоз и гелиминтоспороз. Листья и стебли поражаются мучнистой росой и бурой ржавчиной. Все эти угрозы здоровью зерновых культур требовали немедленного противодействия. Фунгицидами было обработано 705,3 тысячи гектаров, а биологическими

препаратами – 93,8 тысячи гектаров, в том числе ризопланом – 42,7 тысячи гектаров.

В предстоящем сезоне, если будет недостаточно атмосферных осадков, на посевах озимой пшеницы также ожидается распространение септориоза и мучнистой росы. Повышенная температура воздуха и почвы может спровоцировать развитие корневых гнилей. Чтобы эти опасности не стали фатальными для растений, специалистами воронежского филиала «Россельхозцентра» на полях и в лабораториях проводится большая практическая и консультационная работа по их защите, начиная с семенного материала.

– Николай Яковлевич, результаты уходящего агросезона всегда служили ориентиром на будущее. Каковы же они?

– Я уже сказал, что, несмотря на засушливую осень 2014 года и неудовлетворительное состояние озимых на площади в 250 тысяч гектаров из 670 тысяч гектаров, теплая зима и ранняя с дождями весна позволили сохранить озимым практически на всей площади. И получить средний урожай зерновых, включая кукурузу, с каждого гектара 29,9 центнера. А в таких районах, как Панинский, Хохольский, Лискинский, Аннинский и Рамонский, средняя урожайность зерновых составила 40,8, 37,4, 37,1, 36,9 и 32,4 центнера с гектара соответственно.

– Ваши советы и пожелания сельхозпроизводителям?

– Агросезон 2016 года ожидается влажным. Но не стоит забывать, что Воронежская область входит в так называемую зону рискованного земледелия, где погода подчас непредсказуема. Поэтому уже сегодня надо начинать подготовку к раннему весеннему севу. Прошлогодний опыт показал, что в этом случае можно получить хороший урожай зерновых и зернобобовых культур. Желая всем оптимизма. Несмотря на то, как прогнозы, надо помнить, что многое зависит от самого земледельца. Так было и будет во все времена.

Беседавал Александр КАРЕЦКИЙ.

## Хлеб из русской печи

В селе Щучье местное сельхозпредприятие открыло свою мини-пекарню, выпекающую за смену не менее 600 буханок хлеба.

Пекарня, оснащённая самым современным оборудованием для приготовления теста и выпечки, дала сельчанам и новые рабочие места. Но, несмотря на современную технологическую «начинку», почётное место в автоматизированной пекарне отдано... русской печке.

– В ней, – рассказывает заведующая Галина Коробова, – мы выпекаем хлеба по стародавнему крестьянскому рецепту – без наполнителей и всяких там разрыхлителей. Наши бабушки, поверьте, знали толк в настоящей лепёшке. Хлеб из русской печи долго не черствеет, не крошится и обладает особым ароматом – ведь топится наша печка-кормилица исключительно дровами фруктовых деревьев из старого сельского сада. Такие дрова не выделяют смолу, придают хлебу неповторимый аромат.

А недавно деревенская пекарня прибавила и в ассортименте – из-подумельных рук женщин-хлебопекарей стала выходить вкусная сдоба – более 200 штук плюшек, батончиков, «ромашек».

Николай КАРДАШОВ.

## «С чего начинается Родина»

Под таким названием в Борисоглебской детской библиотеке им. Ю. Ф. Третьякова прошла литературно-музыкальная встреча.

В ней приняли участие воспитанники воскресной школы при храме святых князей Бориса и Глеба (руководитель школы – супруга настоятеля матушка Мария Ткачёва). Выступления детей сопровождалась содействием представителем истории города и его знаменитых личностей. Тёплые слова о себе услышали ребята, написавшие стихи о Родине и Борисоглебске. Участникам творческого конкурса вручили грамоты, сообщает сайт Борисоглебской епархии.

Анатолий КРУГЛОВ.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

■ В Воронежской области за 9 месяцев 2015 года было произведено мяса и субпродуктов первой категории – 150,5 тысячи тонн (113,8 процента к аналогичному периоду 2014 года), сахара – 183,4 тысячи тонн (121,5 процента), сыров – 47,9 тысячи тонн (134,4 процента), кондитерских изделий – 19,7 тысячи тонн (136,6 процента), плодовоовощных консервов – 34,9 млн. условных банок (104,7 процента), маргаринной продукции – 74,7 тысячи тонн (141,7 процента), комбикормов – 401,6 тысячи тонн (108,8 процента).

■ Если в 2009 году на пополнение основного капитала сельского хозяйства Воронежской области были направлены в форме инвестиционных денежных средства в сумме 5,5 млрд. рублей, то по итогам 2015 года, как показывает предварительная оценка, их объём должен составить уже около 15 млрд. рублей (около 9 процентов от общего объёма инвестиций в регион).

■ С момента начала реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» в сельское хозяйство Воронежской области инвестировано более 100 млрд. рублей. Семьдесят процентов из них направлено в животноводство, где создано около пяти тысяч новых рабочих мест.

■ В настоящее время на территории Воронежской области реализуется несколько десятков разнообразных инвестиционных проектов в различных сферах агропромышленного комплекса на сумму свыше 70 млрд. рублей, из которых 55 проектов признаны особо значимыми.

■ Поступательному развитию агропромышленного комплекса Воронежской области во многом способствуют меры государственной поддержки. За 9 месяцев 2015 года из консолидированного бюджета на счета аграриев поступило более 7 млрд. рублей, в том числе из областного бюджета – 1,99 млрд. рублей. Больше половины средств поддержки направляется на животноводство. Такую же тенденцию планируется сохранить и на перспективу.

■ Среди бригад, цехов, участков, звеньев и отделений победителей экономического соревнования, получивших не менее 25 центнеров зерна с гектара находится бригада №1 сельхозпредприятия «Нижнедевичь-1» ООО «Авангард-Агро-Воронеж». В числе лидеров также бригада №1 ООО «Истобное» Реньевского района и бригада АО «Беоиндустрия» Хохольского района.

■ Есть и свои передовики-свекловоды, которые получили не менее 350 центнеров сахарной свеклы с гектара на площади более 100 гектаров. В Панинском районе отличился звено ООО «Центрально-Черноземной агропромышленной компании». Здесь свекловоды получили по 550 центнеров сладких корней с гектара на площади 936 гектара. А вот земледельцы отделения Верхнебайгоровского ООО МТС «Агротек-Сервис», что в Верхнехавском районе – и того больше. Здесь каждый гектар дал по 595 центнеров сахарной свеклы.

■ Навышших надежд за девять месяцев нынешнего года достигли мастера машинного доения животноводческого комплекса отделения Волчанское ООО «ЭкоНиваАгро» Каменского района. Здесь от каждой коровы получили в среднем 7098 килограммов молока. А на МТФ №2 ЗАО «Манино» Калачевского района надой молока от коровы достигли 7434 килограмма.



# Создавать среду для роста талантов

Начало | Страница 1

Во Всероссийской форумной кампании 2015 года приняли участие 160 молодых людей из Воронежской области, 15 из них стали победителями и получили в общей сложности грантов на сумму в 2,5 миллиона рублей. По количеству грантополучателей наш регион занял второе место в ЦФО после Москвы. Губернатор отметил, что это отличный показатель, и подчеркнул важность таких центров для талантливых детей, как пансионат «Репное».

— Когда ты попадаешь в среду, которая сигнализирует тебе, что нужно расти, развиваться, то ты это и делаешь, — подчеркнул Алексей Гордеев. — А если ты находишься в каком-то отсталом обществе, то, естественно, ты не растешь. Развитие таких институтов работы с молодежью я считаю принципиально важным. Все слышали про создание Сочиного центра. Так что мы идем не просто в контексте, а где-то даже опережаем.

Алексей Гордеев подчеркнул, что молодежные инициативы будут поддерживаться материально. Глава региона обратил особое внимание на «Театр равных» и подчеркнул, что это уникальный, в широком смысле гуманитарный проект.

С просьбой к главе региона обратилась Ольга Тимофеева — автор проекта «Пляж с доступной средой для людей с ограниченными возможностями». По ее словам, для реализации проекта планировалось задействовать пляж санатория им. Горького, но оказалось, что земля может быть дана по договору субаренды на пять лет с оплатой в размере 540 тысяч рублей. Алексей Гордеев поручил профильным департаментам проработать этот проект.

— Мы решили, что поддержим много малых важных инициатив, особенно молодежных. Они, как правило, не несут большой финансовой нагрузки. Смысл в том, чтобы после реализации какого-то, пусть и небольшого, проекта жизнь в конкретном населенном пункте или на отдельной улице, принципиально улучшилась, — пояснил губернатор.

Участники встречи говорили и о новых задумках. Дублиер руководителя департамента здравоохранения Воронежской области Руслан Мошуров сообщил о запуске нового медико-социального проекта «ОНКО STOP», который будет направлен на раннюю диагностику и профилактику онкологических заболеваний. Алексей Гордеев поддержал



«Репное» — место идей и талантов.

инициативу, отметив особую актуальность профилактики в целом. Александр Муравьев рассказал о своем проекте «Обор-Мот» (Объединение БОРисоглосских МОТотциклов) и мотокроссовой трассе «Дрема», которая закрыта в связи со строительством окружной дороги. Из-за этого мотогонщикам, представляющим наш регион на всероссийских со-

ревнованиях, негде тренироваться. Губернатор поставил этот вопрос на контроль и дал соответствующее поручение.

Председатель Экспертного совета при Молодежном правительстве Воронежской области Мария Ковалева поблагодарила губернатора за отклик на обращение по поводу Дома молодежи. Она отметила, что создание Центра молодеж-

ных инициатив на базе здания бывшей Маринской гимназии (Дома офицеров) очень порадовало. В завершение губернатор вручил благодарности Президента РФ Владимира Путина Никите Панову за активное участие в подготовке и проведении праздничных программ, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

## Игра на опережение?

**Образование** | Не затихли ещё волнения по поводу отказа Рособрнадзора в государственной аккредитации инженерно-экономического факультета Воронежского государственного технического университета, как разгораются новые страсти

Во вторник областные СМИ сообщили о закрытии Воронежского государственного архитектурно-строительного университета и слиянии его с Воронежским государственным техническим университетом, ссылаясь при этом на соответствующие решения учёных советов обоих вузов. Стоит ли говорить, что новость вызвала эффект разорвавшейся бомбы. Однако уже к концу того же дня ректор ВГАСУ, депутат областной думы Сергей Колодяжный опроверг эту информацию. Он заявил, что на ученом совете речь шла о предстоящей аккредитации вуза и что никакие решения на тему слияния с ВГТУ, а тем более закрытия вуза, не принимались. По словам ректора, ВГАСУ является лучшим строительным вузом в России, имеющим бесспорную лицензию на образовательную деятельность.

Тамара ГАШИМОВА

Но обо всём по порядку. В ВГТУ, в тот же вторник, когда мы пытались разобраться в ситуации, на вопрос журналиста «Коммуны» о предстоящем слиянии вузов ответил: подобное решение принято на заседаниях ученых советов и в техническом, и в строительном вузах.

— Необходимые документы уже отправлены в Министерство образования РФ, — про-

комментировала ситуацию советник при ректорате ВГТУ Наталья Фалева. — Говорить о конкретных сроках объединения учебных заведений можно будет только после получения ответа из министерства. Решение об участии вуза в конкурсе на создание опорного университета ректор ВГТУ Владимир Петренко принял ещё в августе нынешнего года. Одним из основных пунктов конкурса является добровольное слияние нескольких

крупных технических вузов. Получение статуса опорного вуза повлечёт за собой дополнительное финансирование из федерального бюджета. Сейчас мы разрабатываем проект такого университета.

Попытки тогда же получить консультативную информацию в ректорате строительного университета успехом не увенчались. И лишь вечером в выпусках местных теле новостей прозвучала уже известная нам гневная речь ректора Сергея Колодяжного. Вчера начальник управления пресс-службы вуза Надежда Скрипникова ещё раз сообщила: в данный момент вуз готовится к аккредитации.

Это, и только этому вопросу было посвящено и заседание ученого совета, — подчеркнула она.

В этой истории вопросов больше, чем ответов. С одной стороны, слух такого плана не могли возникнуть на пустом месте. С другой, сама по себе информация о ликвидации крупнейшего строительного вуза страны, безусловно, яв-

ляется нонсенсом. Конечно, в вузовском сообществе идут процессы, связанные с попыткой выжить в сложившихся социально-экономических условиях, сохранить самостоятельность при минимуме создания опорных университетов. Но пока вместо объективной информации мы видим информационные вбросы в СМИ.

Что касается судьбы инженерно-экономического факультета ВГТУ, то его студентов ждут в ряде вузов области и, конечно же, в самом вузе. На встрече заместителя министра образования и науки РФ Александра Климова с ректорами ВГУ и ВГТУ Дмитрием

### СПРАВКА «КОММУНЫ»

Необходимость создания в регионах опорных вузов впервые была озвучена министром образования и науки Российской Федерации Дмитрием Ливановым на совещании с ректорами российских вузов 17 сентября 2015 года. Такой шаг, по его мнению, позволит сконцентрировать интеллектуальный потенциал и создать научно-образовательные комплексы для социально-экономического развития страны. Через месяц министр подписал соответствующий приказ.

## ВЕСТИ

### Прикосновение к истории

В основном здании Воронежского областного краеведческого музея в рамках программы «Доступная среда» открылась выставка «Прикосновение к истории».

Её специальная целевая аудитория — люди с ограниченными возможностями зрения. Выставка дает возможность слепым и слабовидящим посетителям познакомиться с историческими предметами путём непосредственного тактильного контакта, сообщает сайт областного департамента культуры.

### Для пчелиных семей

Уникальное оборудование для тепловой обработки пчелиной семьи от варроатоза и других клещевых заболеваний разработал пчеловод из Ботучарского района.

Такое заболевание, как варроатоз, наносит серьёзный ущерб пчеловодству по всему миру. Поэтому разработка Николая Торочинина — актуальна и долгождана. Николай продемонстрировал своё оборудование в действии специалистам ветеринарной службы района. Он показал технологию термообработки пчелиной семьи. Основная особенность этого метода — для уничтожения клеща не используются никакие химические и акарицидные препараты. Под воздействием определенной температуры клещ осыпается. А на пчёл такая температура не оказывает негативного воздействия.

Разработанный Николаем Торочининым метод уникален тем, что в процесс термообработки вовлекается вся пчелиная семья, возможность попадания в неё необработанной пчелы исключается. Весь процесс автоматизирован и не является трудоемким и финансово затратным. Продолжительность всего процесса — десять минут на одну пчелиную семью. И что самое главное — после такой тепловой обработки мёд остается экологически чистым.

В настоящее время пчеловод работает над регистрацией уникальной установки и получением патента. Он мечтает наладить выпуск оборудования в промышленных масштабах и повсеместно внедрить его на пасеках, сообщает Управление ветеринарии Воронежской области.

Анатолий ХРУСТАЛЁВ.

## КУЛЬТУРА

### Лирический реализм

В Воронеже прошла выставка работ живописца Евгения Хорошилова (1930 — 1982).

Из 107 представленных в зале на улице Кирова живописных и графических произведений некоторые хранятся в фондах областного художественного музея имени И.Н.Крамского. Ряд картин предоставили организаторам местные коллекционеры. Также были представлены на выставке биографические материалы: фотографии, газетные вырезки, командировочные удостоверения...

Посетитель выставки мог увидеть созданные художником в разные годы лирические пейзажи (художника в разные годы вдохновляли Кавказ и Баренцево море, Сименз и Елец), натюрморты, портреты. Были, впрочем, и работы на исторические темы («Емельян Пугачёв»), и зарисовки провинциального быта прошлого века («Зима в райцентре»).

### «Эридан» на «Московской осени»

В Москве состоялся Первый федеральный хореографический конкурс «Московская осень». В числе 47 участвовавших в нём коллективов был и хореографический ансамбль «Эридан» воронежской детской школы искусств № 9.

В гостиничном комплексе «Космос» собралось более 1200 танцующих детей из Москвы и Московской области, Санкт-Петербурга, Самары, Казани, Кирова, Астрахани, Старого Оскола, Набережных Челнов, Старополя, Смоленска и других городов страны.

«Эридан» (руководители Татьяна Артемченко и Маргарита Богданова) достойно представил Воронеж. Старшая группа коллектива завоевала диплом лауреата первой степени в номинации «Народный сценический танец», представив на

суд жюри испанский танец и монгольский танец с чашками. Ребята наградили сертификатом на участие в закрытом грантовом конкурсе среди лучших коллективов 2015 — 2016 учебного года «Кубок победителей», который состоится в октябре 2016 года в Сочи. Средняя группа ансамбля в номинации «Современный танец» стала лауреатом третьей степени, исполнив композиции «Подсолнухи» и «Маринетки».

Василий ЧЕРНОУСОВ.



### ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА

Вчера свой день рождения отметила доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой ВГУ, давний автор и друг газеты «Коммуна»

### Александра Викторовна ГЛУХОВА

Уважаемая Александра Викторовна!

От коллектива редакции «Коммуны», наших читателей примите искренние поздравления по случаю дня рождения. Желаем Вам крепкого здоровья, семейного благополучия, успехов на научном поприще. Пусть студенты, аспиранты вдохновляют Вас своими успехами, дарят Вам большие поводы для радости. Пусть Ваши новые публикации на страницах «Коммуны» служат образцом честного и взвешенного анализа событий, происходящих в стране и в мире, и ярко выраженной гражданской позиции.

«Коммуновцы».



**ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА**  
г. Воронеж, ул. К.Маркса, 43 (Каменный мост), тел.: (473) 222-65-62, 253-20-43, 253-20-45. www.vtnuz.ru

**ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ**  
28 ноября в 14.00

**АВТОМОБИЛЬНЫЙ, ПРАВОВОЙ ТЕХНИКУМ**

## ЭКОНОМИКА

### Должников отключают от сетей электроснабжения

Задолженность жителей города Воронежа и области за электроэнергию превысила 100 миллионов рублей. Не платит каждый восемнадцатый абонент, а средняя сумма долга составляет примерно две тысячи рублей.

Марина РУДАКОВА, пресс-секретарь ПАО «ТНС энерго Воронеж»

Абонентов, у которых имеется просроченная задолженность сроком два и более месяцев, исключенная из норматива потребления электроэнергии от сетей электроснабжения. В октябре 2015 года было произведено 448 отключений на общую сумму задолженности 3,9 млн рублей.

Отключения производятся в соответствии с «Правилами ограничения режима потребления электрической энергии», утвержденными Постановлением Правительства №442 от 04.05.2012г. и «Правилами предоставления коммунальных услуг гражданам», утвержденными Постановлением Правительства РФ 354 от 06 мая 2011г.

ПАО «ТНС энерго Воронеж» вынуждено идти на такие крайние меры в целях

защиты интересов добросовестных потребителей.

— Оставшись без света, люди, как правило, «вспоминают» о задолженности и оплачивают ее. Но для возобновления подачи электроэнергии должникам необходимо оплатить не только сумму долга, но и все издержки, связанные с отключением / подключением к сети, а это



около 3-4 тысяч рублей, — напоминает первый заместитель генерального директора ПАО «ТНС энерго Воронеж» Сергей Гресь.

Гарантирующий поставщик призывает абонентов не накапливать задолженность и своевременно и в полном объеме оплачивать услуги электроснабжения.

На правах рекламы.



### На сайте communa.ru/news. КОММЕНТАРИИ

**08.10.2015 г. «Мэрия Воронежа планирует закупить к весне современную технику для уборки улиц»**

**Денис Владимирович:** «Лучше бы закупили автомобили «скорой помощи». Из 100 авто выезжают 50, запчастей нет, водители делают машины за свой счёт, запчасти привозят — брак сплошной, поставши — через неделю сломалась».

**20.10.2015 г. «Перед судом предстанет воронежец, убивший сожительницу в новогоднюю ночь»**

**Егор Донской:** «Почему такой длительный срок расследования? Свидетели, подозреваемый, вендоки — ничего искать не надо. Допрашивай, исследуй, предъявляй — и в суд. Кому выгодно тянуть вольнуку?»

**23.10.2015 г. «Укрупнение вузов — веле-ние времени»**

**Преподаватель:** «Думаю, что против идеи укрупнения вузов никто возражать не будет, но здесь обязательно столкнутся интересы отраслевых министерств, которые не захотят упустить ведомственные вузы из сферы своего влияния».

**Заинтересованное лицо:** «Наверное, Дмитрий Александрович прав: объединение вузов в современных условиях — веление времени. Из всех вузов Воронежа потенциалом и опытом для этого располагает только ВГУ. Но такое объединение не должно быть механическим. Нельзя забывать о принципе: «Не навреди».

**Доцент:** «У объединения вузов много плюсов и не меньше минусов. Что думают по этому поводу ректоры?»

**30.10.2015 г. «Воспитанием школьников займётся РДШ»**

**Машута Сильванская:** «Создание организации для школьников — это замечательная идея и важный шаг на пути к формированию единой государственной молодежной политики. Хорошо, что нашло отражение предложение «Справедливой России», и Президент поддержал данную инициативу. Школьники должны быть объединены общей системой ценностей, иметь возможность активно участвовать в общественной жизни страны, формировать гражданскую позицию, основываясь на идеалах справедливости».

## КРИМИНАЛ, ПРОИСШЕСТВИЯ

### Украли саженцы яблонь

В Острогожском районе в середине октября с территории одного из плодпитомников похитили 150 саженцев яблони общей стоимостью 30 тысяч рублей.

Директор плодпитомника сообщил об этом в дежурную часть отдела МВД России по Острогожскому району. По факту кражи возбуждено уголовное дело по статье 158 УК РФ. Расследуя его, полицейские получили оперативную информацию о причастности к краже двоих жителей района, которые трудились в этом плодпитомнике.

В ходе обысков в домовладениях подозреваемых стражи порядка обнаружили похищенные саженцы. 55-летний житель села Волошино прятал их в навозе, а 62-летний житель Шубино успел высадить на своём приусадебном участке. Выяснилось, что злоумышленники охищении не договаривались и действовали по отдельности в разное время.

Саженцы возвращены плодпитомнику, сообщает пресс-служба ГУ МВД России по Воронежской области.

### Взыскали четверть миллиона

Советский районный суд Воронежа рассмотрел гражданское дело по исковому заявлению жительницы областного центра к виновнику ДТП о взыскании компенсации морального вреда.

Установлено, что в июле прошлого года водитель автомобиля «Дуэ Нексия» сбил истцу на пешеходном переходе, причинив ей тяжкий вред здоровью. После ДТП ответчик, видя, что пострадавшая получила серьёзные травмы, не вызвал «скорую помощь», а самовольно погрузил её в попутный автомобиль и доставил в больницу. Неправильная транспортировка привела к неравномерному сращению рёбер и уменьшению объёма грудной клетки.

Прокурор, участвовавший в рассмотрении дела, дал заключение о необходимости поддерживать требования пострадавшей. Решением суда с виновника ДТП взыскана компенсация морального вреда в размере 250 тысяч рублей.

Анатолий КРУГЛОВ.

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор В.Г. РУДЕНКО.  
Дежурный по номеру Наталья СТОЛПОВСКАЯ.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 8 (473) 251-24-87.

ОТДЕЛЫ:  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.

ТЕЛЕФОН ДОЧЕРНЕГО ИЗДАНИЯ «КОММУНЫ» «Коммуна плюс» 8 (473) 251-24-88.

Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.  
Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.

Газета зарегистрирована в Центральном федеральном территориальном управлении Минпечати РФ 16 сентября 2003 г.  
Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394077, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 2).

Газета выходит по вторникам, четвергам и пятницам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213.  
Заказ № 2841. Тираж номера — 9410 экз.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

**Еженедельный тираж - 32720 экз.**

Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.